
МС 1

Боҷу хироҷ №6 (1207) 

Панҷшанбе, 6 феврали соли 2020  1

ТАКМИЛИ ИХТИСОС

РУШДИ СОҲИБКОРӢ

НАЛОГИ

САНАД

КОРҲОИ НАЗОРАТӢ

с. 8

с. 11

с. 3-4

с. 6

с. 13

Такмил додани 
дониши касбї

Сармояи 
оинномавї 
- дороии 
ибтидоии 
корхона

НАШРИЯИ КУМИТАИ АНДОЗИ НАЗДИ ЊУКУМАТИ ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН

очуБ -
ХИРОЧ-

www. bojukhiroj.tj
E-mail: boju_hiroj@mail.ru

Пардохти андозҳо - нишонаи 
бофарҳангии ҷомеа

Рўзнома аз 26 декабри соли  
1998 чоп мешавад.

№6 (1207) 
Панҷшанбе,  

6 феврали соли 2020  
Ќонуни 
Љумњурии 
Тољикистон 
дар бораи ворид 
намудани тағйиру 
иловаҳо ба Кодекси 
андози Ҷумҳурии 
Тоҷикистон

Натиљањо аз 
санљишњои 
муштарак
Бақияпулиҳои андоз аз 
воситаҳои нақлиёт дар ҳоли 
афзоиш қарор дорад

НАЛОГ НА 
ДОБАВЛЕННУЮ 

СТОИМОСТЬ 
(НДС)

Рушди низоми 
њисоббаробаркунињои 
ѓайринаќдї

Воситаҳои 
назорати 
гардиши 

маблағҳои 
нақдӣ ва 

маҳдуд 
намудани 

ҳиссаи 
маблағҳои 
нақдӣ дар 

муомилоти 
пулӣ

Сармояи оинномавӣ маҷмӯи 
саҳмҳои муассисон ба 
моликияти корхона дар вақти 
ташкил кардани корхона 
мебошад

Такмили ихтисос ва бозомӯзӣ 
– воситаи сайқал додани 
донишҳои касбӣ, тақвият 
бахшидани тахассусу маҳорат 
ва малакаи касбӣ

Муҳтарам шаҳрвандон ва  
андозсупорандагон!

Кумитаи андози назди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон ба маълумоти шумо мерасонад, ки тибқи 
тағйиру иловаҳо ба қонунҳои Ҷумҳурии Тоҷикистон “Дар бораи боҷи давлатӣ” ва “Дар бораи 

бақайдгирии давлатии шахсони ҳуқуқӣ ва соҳибкорони инфиродӣ”, шурӯъ аз 8 январи соли 2020 
тамоми амалҳои бақайдгирии давлатӣ, аз ҷумла бақайдгирии давлатии таъсисёбӣ, барҳамдиҳии 

шахсони ҳуқуқӣ, филиал ва намояндагии шахсони ҳуқуқии хориҷӣ ва соҳибкорони инфиродии 
тибқи патент ва шаҳодатнома фаъолияткунанда РОЙГОН анҷом дода мешавад.
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Моддаи 1. Ба Кодекси андози Ҷумҳурии Тоҷикистон, ки бо 
Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 17 сентябри соли 2012 қабул 
шудааст (Ахбори Маҷлиси Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон, с. 2012, 
№ 9, мод. 838; с. 2013, № 12, мод. 889, мод. 890; с. 2015, № 
3, мод. 210, № 11, мод. 965, мод. 966; с. 2016, № 3, мод. 150, 
№ 11, мод. 883; с. 2017, № 1-2, мод. 21, № 5, қ.1, мод. 280; с. 
2018, № 2 мод. 66, мод. 67, № 7-8, мод. 529; с.2019, № 4-5, 
мод. 227, № 6, мод. 322, № 7, мод. 473), тағйиру иловаи зерин 
ворид карда шаванд:

1. Дар моддаи 3:
- ба номи модда пас аз калимаи «андозҳо» калимаҳои «ва 

имтиёзҳо» илова карда шавад;
- дар қисми 1 калимаҳои «бекор кардани андозҳои» ба 

калимаҳои «бекор кардани андозҳо ва имтиёзҳои» иваз 
карда шаванд;

- қисми 2 бо мазмуни зерин илова карда шавад:
«2. Тартиби пешниҳоди имтиёзҳои андозӣ бо пешниҳоди 

Вазорати молияи Ҷумҳурии Тоҷикистон дар мувофиқа бо 
мақоми ваколатдори давлатӣ ва мақомоти давлатии дахлдори 
дигар аз ҷониби Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон тасдиқ карда 
мешавад.»;

- қисмҳои 2 ва 3 мувофиқан қисмҳои 3 ва 4 ҳисобида 
шаванд.

2. Дар моддаи 17:
- бандҳои 55), 56) ва 57) бо мазмуни зерин илова карда 

шаванд:
«55) Махзани электронӣ - модули барномаи компютерие, 

ки дар заминаи ҳисоботи муҳосибӣ барои муайян намудани 
баҳисобгирии дурусти муомилоти молу маҳсулоти андозсупо-
рандагон ва манбаъҳои андозбандӣ истифода бурда мешавад. 
Тартиби пешбурди он аз ҷониби мақоми ваколатдори давлатӣ 
муайян карда мешавад.

56) Амалиёти азнавбаҳодиҳии асъор ва металлҳои 

қиматбаҳо - амалиёте, ки бинобар тағйир ёфтани қурби пули 
миллӣ нисбат ба асъори хориҷӣ ва металлҳои қиматбаҳо 
бо мақсади танзими ҳисоботи дахлдори тавозунии ташки-
лот (корхона, муассиса), новобаста ба майлу хоҳиши он, 
анҷом дода шуда, вобаста ба мусбат ва ё манфӣ будани 
натиҷаи ниҳоии он (фарқияти ниҳоии даромаду хароҷоти 
азнавбаҳодиҳӣ) дар давраи ҳисоботӣ ё ба даромад ва ё ба 
хароҷоти ташкилот мансуб дониста мешавад. 

57) Мошинҳои назоратӣ-хазинавӣ - мошинҳои электро-
нии  ҳисоббарор, воситаҳои дигари компютерӣ ва комплек-
тии онҳо бо хотираи фискалӣ ва (ё) дастгоҳҳои нигоҳдории 
маълумоти дорои функсияҳои насбкунӣ ва интиқоли 
маълумот, ки барои бақайдгирӣ ва инъикоси маълумоти 
ҳисоббаробаркунии пулӣ ҳангоми фурӯши мол, кор ва 
хизматрасонӣ истифода шуда, ҳар моҳ сабти тасҳеҳшуда  
(танзимшуда), чопкунӣ ва нигоҳдории маълумотро, ново-
баста ба мавҷудияти қувваи барқ ва интиқоли ҳуҷҷатҳои 
фискалӣ, ба мақомоти андоз тавассути операторҳо таъмин 
менамоянд.».

 3. Моддаи 171 бо мазмуни зерин илова карда шавад:
«Моддаи 171. Утоқи шахсии андозсупоранда
1. Утоқи шахсии андозсупоранда (минбаъд – утоқи шахсӣ) 

– саҳифаи маълумоте, ки дар сомонаи мақоми ваколатдори 
давлатӣ дар шабакаи Интернет нигоҳ дошта мешавад. Тартиби 
пешбурди он аз ҷониби мақоми ваколатдори давлатӣ муайян 
карда мешавад. 

2. Утоқи шахсӣ аз ҷониби андозсупоранда барои дар 
шакли электронӣ аз мақомоти андоз гирифтани иттилоот ва 
ба мақомоти андоз пешниҳод намудани ҳисоботи андоз ис-
тифода мешавад.

3. Муқаррароти қисмҳои 1 ва 2 моддаи мазкур нисбати 
талаботи дар моддаҳои 27 ва 87 Кодекси андоз пешбинишуда 
татбиқ намешаванд.».

4. Дар  қисми 1 моддаи 18:
- дар сархати шонздаҳум аломати нуқта ба аломати 

нуқтавергул «;» иваз карда шавад;
- сархати ҳабдаҳум бо мазмуни зерин илова карда шавад:
«- ҷиҳати тартиб додани санади муқоисавӣ ба мақомоти 

андоз муроҷиат намуда, варақаи санади муқоисавиро гирад.»;
5. Дар моддаи 19:
 - қисми 1:
- аз сархати дуюм калимаҳои «, аз ҷумла доир ба тартиб 

додани санади муқоисавӣ» хориҷ карда шаванд;
- ба сархати чорум пас аз калимаҳои «эъломияҳои андоз» 

калимаҳои «бо дар назар доштани имтиёзҳои андозӣ» илова 
карда шаванд; 

- қисми 2 бо мазмуни зерин илова карда шавад:
«2. Агар дар моддаи 18 тартиби дигар муқаррар нагардида 

бошад, андозсупоранда уҳдадор аст дар мӯҳлатҳои зерин 
санади муқоисавиро бо мақомоти андоз тартиб диҳад:

- хоҷагиҳои деҳқонии инфиродӣ – ҳар сол як маротиба;
- андозсупорандагоне, ки дар низоми содакардашудаи 

андозбандӣ қарор доранд – як маротиба дар ҳар шаш моҳ;
- андозсупорандагоне, ки дар низоми умумии андозбандӣ 

қарор доранд – як маротиба дар ҳар се моҳ.»;
- қисмҳои 2 ва 3 мувофиқан қисмҳои 3 ва 4 ҳисобида 

шаванд.
6. Дар  моддаи 27:
- қисми 7 бо мазмуни зерин илова карда шавад:
«7. Мақомоти ваколатдори соҳавӣ ӯҳдадоранд бо тартиби 

муқарраргардида ба мақоми ваколатдори давлатӣ ва Вазорати 
молияи Ҷумҳурии Тоҷикистон оид ба истифодаи самараноки 
имтиёзҳои андозӣ ҳар сол то 20 январи соли минбаъдаи 
тақвимӣ ҳисобот пешниҳод намоянд.

- қисмҳои 7 ва 8 мувофиқан қисмҳои 8 ва 9 ҳисобида 
шаванд».  

Моддаи 1. Ба Кодекси андози Ҷумҳурии Тоҷикистон, ки бо 
Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 17 сентябри соли 2012 қабул 
шудааст (Ахбори Маҷлиси Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон, с. 2012, 
№ 9, мод. 838; с. 2013, № 12, мод. 889, мод. 890; с. 2015, № 
3, мод. 210, № 11, мод. 965, мод. 966; с. 2016, № 3, мод. 150, 
№ 11, мод. 883; с. 2017, № 1-2, мод. 21, № 5, қ. 1, мод. 280; с. 
2018, № 2, мод. 66, мод. 67, № 7-8, мод. 529; с. 2019, № 4-5, 
мод. 227, № 6, мод. 322, № 7, мод. 473), тағйироту иловаи 
зерин ворид карда шаванд:

1. Аз сархати якуми қисми 1 моддаи 220 калимаҳои 
«геологӣ ва (ё)» хориҷ карда шаванд.

2. Дар моддаи 223:
- қисми 1 дар таҳрири зерин ифода карда шавад:
«Бонуси обунавӣ аз ҷониби шахсе пардохт мешавад, ки 

дар озмун барои гирифтани ҳуқуқи истифодабарии сарватҳои 
зеризаминӣ ғолиб омадааст ё ҳуқуқи истифодабарии 
сарватҳои зеризаминиро дар асоси музокироти мустақим ва 
(ё) иҷозатнома (иҷозат)-ро барои истихроҷи маъданҳои фои-
данок тибқи қонунгузории Ҷумҳурии Тоҷикистон гирифтааст.»;

- қисми 2 хориҷ карда шавад.
3. Дар моддаи 225:
- қисми 1 дар таҳрири зерин ифода карда шавад:
«1. Маблағи муқарраршудаи бонуси обунавӣ аз ҷониби 

истифодабарандагони сарватҳои зеризаминӣ пас аз гириф-

тани иҷозатнома (иҷозат) оид ба ҳуқуқи истихроҷи сарватҳои 
зеризаминӣ дар мӯҳлатҳои зерин пардохт карда мешавад:

а) барои маъданҳои фоиданоки маъмул ва маъданҳои 
фоиданок (ба истиснои субъектҳое, ки дар соҳаи истихроҷи 
ангишт фаъолият менамоянд):

- сӣ фоизи маблағи муқарраршудаи бонуси обунавӣ дар 
давоми 30 рӯзи тақвимӣ аз санаи гирифтани иҷозатнома 
(иҷозат) оид ба ҳуқуқи истихроҷи сарватҳои зеризаминӣ;  

- ҳафтод фоизи маблағи боқимондаи муқарраршудаи 
бонуси обунавӣ аз санаи оғоз намудани корҳои истихроҷи 
маъданҳои фоиданок дар давоми   1 (як) сол аз рӯи ҳиссаҳои 
баробар барои ҳар моҳи давраи ҳисоботӣ;

б) барои истихроҷи ангишт вобаста ба андозаи бонуси 
обунавии ҳисобшуда: 

- то 200000 нишондиҳанда барои ҳисобҳо ташкил додани 
маблағи бонуси обунавӣ дар давоми 2 (ду) сол аз рӯи ҳиссаҳои 
баробар барои ҳар моҳи ҳисоботӣ;

- аз 200000 то 500000 нишондиҳанда барои ҳисобҳо таш-
кил намудани маблағи бонуси обунавӣ дар давоми 4 (чор) сол 
аз рӯи ҳиссаҳои баробар барои ҳар моҳи ҳисоботӣ;

- аз 500000 то 1 миллион нишондиҳанда барои ҳисобҳо 
ташкил намудани маблағи бонуси обунавӣ дар давоми 6 
(шаш) сол аз рӯи ҳиссаҳои баробар барои ҳар моҳи ҳисоботӣ; 

- зиёда аз 1 миллион нишондиҳанда барои ҳисобҳо таш-

кил намудани маблағи бонуси обунавӣ дар мӯҳлати 10 (даҳ) 
соли аввали фаъолият аз рӯи ҳиссаҳои баробар барои ҳар 
моҳи ҳисоботӣ.»;

- қисми 2 бо мазмуни зерин илова карда шавад:
«2. Истифодабарандаи сарватҳои зеризаминӣ метавонад 

маблағи пурраи ҳисобшудаи бонуси обунавиро, новобаста 
аз муқаррароти қисми 1 моддаи мазкур, якбора пардохт 
намояд.»;

- қисмҳои 2 ва 3 мувофиқан қисмҳои 3 ва 4 ҳисобида 
шаванд.

Моддаи 2. 
1. Қонуни мазкур пас аз интишори расмӣ мавриди амал 

қарор дода шавад.
2. Муқаррароти  қисми 3 моддаи 1 Қонуни мазкур нисбат 

ба он субъектҳое низ татбиқ мегардад, ки то мавриди амал 
қарор гирифтани Қонуни мазкур дорои иҷозатнома оид ба 
ҳуқуқи истихроҷи сарватҳои зеризаминӣ мебошанд ва дар 
асоси қарордоди истифодабарии сарватҳои зеризаминӣ нис-
бати фаъолияти онҳо бо тартиби муқарраргардида маблағи 
бонусҳои обунавӣ ҳисоб карда шудааст.

Президенти 
Ҷумҳурии Тоҷикистон		   Эмомалӣ РАҲМОН

ш. Душанбе, 2 январи соли 2020, №1675

ЌАРОРИ 
МАЉЛИСИ НАМОЯНДАГОНИ МАЉЛИСИ ОЛИИ 

ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН 
Оид ба қабул кардани Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар бораи ворид намудани 

тағйироту илова ба Кодекси андози Ҷумҳурии Тоҷикистон»
Мутобиқи моддаи 60 Конститутсияи Ҷумҳурии Тоҷикистон Маҷлиси намояндагони 

Маҷлиси Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон қарор мекунад:
 Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар бораи ворид намудани тағйироту илова ба Кодекси 

андози Ҷумҳурии Тоҷикистон» қабул карда шавад.

Раиси Маҷлиси намояндагони 
Маҷлиси Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон 		  Ш. ЗУҲУРОВ

ш. Душанбе, 23 октябри соли 2019, № 1454

ЌАРОРИ 
МАЉЛИСИ МИЛЛИИ МАЉЛИСИ ОЛИИ  

ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН
Оид ба Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар бораи ворид намудани тағйироту илова  

ба Кодекси андози Ҷумҳурии Тоҷикистон»
Маҷлиси миллии Маҷлиси Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон 

«Дар бораи ворид намудани тағйироту илова ба Кодекси андози Ҷумҳурии Тоҷикистон»-ро 
баррасӣ намуда, қарор мекунад:

Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар бораи ворид намудани тағйироту илова ба Кодекси 
андози Ҷумҳурии Тоҷикистон» ҷонибдорӣ карда шавад.

Раиси Маҷлиси миллии Маҷлиси 
Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон                                   М. УБАЙДУЛЛОЕВ
ш. Душанбе, 25 декабри соли 2019, № 735

ЌОНУНИ ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН 
ДАР БОРАИ ВОРИД НАМУДАНИ ТАЃЙИРОТУ ИЛОВА БА  
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7. Ба сархати панҷуми қисми 9 моддаи 29 пас аз калимаҳои 
«ба истиснои истеҳсолкунандагони маҳсулоти кишоварзӣ» 
калимаҳои «ва соҳибкорони инфиродие, ки тибқи моддаи 290 
Кодекси мазкур ҳуқуқи гузариш ба низоми умумиро пайдо 
намудаанд» илова карда шаванд.

8. Дар моддаи 38:
- ба номи модда пас аз калимаҳои «хотираи фискалӣ» 

калимаҳои «ва функсияҳои насбкунию интиқоли маълумот» 
илова карда шаванд;

- дар қисми 1 калимаҳои «додани чеки назоратӣ» ба 
калимаҳои «функсияҳои насбкунию интиқоли маълумот» 
иваз карда шаванд;

- дар қисми 3 пас аз калимаҳои «Тартиби истифодаи 
мошинҳои назоратӣ-хазинавии дорои хотираи фискалӣ» 
ва калимаҳои «талаботи техникӣ ба мошинҳои назоратӣ-
хазинавии дорои хотираи фискалӣ» калимаҳои «ва функсияҳои 
насбкунию интиқоли маълумот» илова карда шуда, калимаи 
«(назоратӣ)» хориҷ карда шавад;

- ҷумлаи якуми қисми 4 хориҷ карда шавад;
- ба қисми 5 пас аз калимаҳои «хотираи фискалӣ» ва «на-

будани қувваи барқ» мувофиқан калимаҳои «ва функсияҳои 
насбкунию интиқоли маълумот» ва «ва шабакаҳои алоқаи 
интиқоли маълумот» илова карда шаванд;

- дар қисми 6:
- ба матни қисм ва сархатҳои якум, дуюм ва сеюм пас аз 

калимаҳои «хотираи фискалӣ» калимаҳои «ва функсияҳои 
насбкунию интиқоли маълумот» илова карда шаванд; 

- ба сархати якум пас аз калимаҳои «амалӣ намудани 
фаъолият» калимаҳои «дар шакли хаттӣ ва электронӣ» илова 
карда шаванд.

9. Дар моддаи 39:
- дар қисми 1:
- ба  сархати якум пас аз калимаҳои «хотираи фискалӣ» 

калимаҳои «ва функсияҳои насбкунию интиқоли маълумот»  
илова карда шаванд;

- дар сархати дуюм калимаи «блоки» ба калимаҳои «блок 
ва ё нигоҳдории» иваз карда шуда, пас аз калимаҳои «хотираи 
фискалӣ» калимаҳои «ва функсияҳои насбкунию интиқоли 
маълумот» илова карда шаванд; 

- дар сархатҳои сеюм ва чорум калимаҳои «хотираи фи-
скалиро»  ба  калимаҳои «хотираи фискалӣ ва функсияҳои 
насбкунию интиқоли маълумотро»  иваз карда шаванд;

- ба қисми 3 пас аз калимаҳои «хотираи фискалӣ» ва «до-
дани чекҳо» калимаҳои «ва функсияҳои насбкунию интиқоли 
маълумот» ва «дар шакли коғазӣ ва ё электронӣ» илова карда 
шаванд. 

10. Дар сархати якуми қисми 1 моддаи 78 калимаи «сеюм» 
ба калимаи «чорум» иваз карда шавад.

11. Сархати шонздаҳуми қисми 1 моддаи 90 дар таҳрири 
зерин ифода карда шавад:

«- ҳар моҳ ба мақомоти молия маълумоти заруриро 
оид ба маблағҳои ҳисобшуда ва пардохтшудаи андозию 
ғайриандозӣ, бақияпулиҳои андозӣ, имтиёзҳои андозӣ, 
манбаъҳои андозбандӣ ва шумораи андозсупорандагон дар 
доираи созишномаи дуҷониба пешниҳод менамояд;». 

12. Ба сархати якуми қисми 2 моддаи 102 пас аз калимаи 
«интернатсионалист» калимаҳои «инчунин маъюбон аз кӯдакӣ 
ва» илова карда шаванд.  

13. Ба моддаи 104 бандҳои 18) ва 19) бо мазмуни зерин 
илова карда шаванд: 

«18) Даромад аз фурӯши маҳсулоти кишоварзӣ, ки дар 
қитъаи замини наздиҳавлигӣ парвариш (истеҳсол) карда 
шудааст, бе коркарди саноатӣ ва содироти он.

19) Маблағи бонусҳо, кэшбек ва дигар механизмҳои 
ҳавасмандгардонӣ, ки аз ҷониби ташкилотҳои қарзии молиявӣ 
ба муштариён ҳангоми истифодабарии воситаҳои электронии 
пардохтӣ пешниҳод мегарданд.».

14. Аз сархатҳои якум, дуюм ва сеюми банди 1), сархатҳои 
якум, дуюм ва сеюми банди 2) қисми 1 ва қисми 3  моддаи 
109 калимаҳои «, вале на кам аз 1 фоизи даромади умумӣ» 
хориҷ карда шаванд.

15. Дар моддаи 110:
- ба қисми 1 банди 8) бо мазмуни зерин илова карда 

шавад:
«8) Даромад аз азнавбаҳодиҳии асъор ва металлҳои 

қиматбаҳои Бонки миллии Тоҷикистон»; 
- дар қисми 3 калима ва рақами «банди 6)» ба калима ва 

рақамҳои «бандҳои 6) ва 7)» иваз карда шаванд.
16. Ба қисми 9 моддаи 112 сархати дуюм бо мазмуни зерин 

илова карда шавад:
«- фарқияти қурби асъор, ки аз қарзҳои шахсони 

мутақобилан вобаста гирифта шудаанд;».
17. Дар моддаи 114:
- аз қисми 2 калимаҳои «то ба истифода додани» хориҷ 

карда шаванд;
- қисми 3 дар таҳрири зерин ифода карда шавад:
«3. Нисбат ба корхона, агар зиёда аз 25 фоизи ҳисса дар 

сармояи оинномавиаш (шарикиаш) мустақим ё ғайримустақим 
ба ғайрирезидентҳо ё шахсони ҳуқуқии аз андоз аз фоида озод 
тааллуқ дошта бошад, доир ба ҳар як қарзи дар доираи давраи 
андоз истифодашуда фоизҳои пардохтшуда мувофиқи қисми 
1 ҳамин модда тарҳ карда мешаванд, аммо маблағи ниҳоии 
фоизҳое, ки мувофиқи қисми 1 ҳамин модда метавонанд 
тарҳ шавад, бо маблағи фоизҳое, ки аз меъёри ҳадди ниҳоии 
фоизҳо зиёд мебошанд, маҳдуд мегардад.

Барои мақсадҳои ҳамин модда меъёри ҳадди ниҳоии 
фоизҳо бо роҳи тақсим намудани маблағи фоизи қарзҳо ба 
коэффисиенти сармояи оинномавӣ муайян карда мешавад. 
Коэффисиенти сармояи оинномавӣ бо роҳи тақсими маблағи 
қарзи пардохтнашуда дар охири давраи ҳисоботӣ ба арзиши 
ҳиссаи иштироки муассиси хориҷӣ дар сармояи оинномавӣ 
ва тақсими он ба 3 муайян карда мешавад. Таҳти мафҳуми 
қарз ҳама гуна қарзҳои молӣ ва тиҷоратӣ, амонатҳои бонкӣ ва 
қарзҳои дигар, новобаста ба шакли барасмиятдарории онҳо, 
дониста мешаванд.».

18. Аз қисми 4 моддаи 125 калимаҳои «нақд», «нақди» 
хориҷ карда, калимаи «пули» ба калимаи «пулӣ» иваз карда 
шавад.

19. Ба қисми 8 моддаи 156 пас аз калимаҳои «андоз аз 
фоида» калимаҳои «ва ҳисоботи муҳосибии солона, аз ҷумла 
тавозуни муҳосибӣ» илова карда шаванд.

20. Қисми 9 моддаи 183 дар таҳрири зерин ифода карда 
шавад:

«9. Новобаста ба муқаррароти моддаи мазкур, 
баҳисобгирии андоз аз арзиши иловашуда, ки барои хариди 
молҳо ва воридоти молҳо аз ҷониби ташкилоти бо фаъолияти 
савдо, маҳсулоттайёркунӣ, таъминоту фурӯш машғулбуда 
пардохта шудааст, танҳо ҳангоми фаро расидани амалиёти ан-
дозбандишавандаи давраи ҳисоботӣ иҷозат дода мешавад.».

21. Дар қисми 5 моддаи 184 рақам ва калимаи «1-уми 
апрели» ба калимаи «15-уми апрели» иваз карда шаванд.

22. Аз сархати дуюми қисми 1 моддаи 189 калимаҳои 
«бо нишон додани хароҷот ва бақияи ҳисобнома-фактураҳои 
андоз аз арзиши иловашуда ва аксизҳо» хориҷ карда шаванд.

23. Дар  қисми 2 моддаи 249:
- дар сархати сеюм аломати нуқта ба аломати нуқтавергул 

«;» иваз карда шавад;
- сархати чорум бо мазмуни зайл илова карда шавад:
«-даромад ва хароҷот аз азнавбаҳодиҳии асъор ва 

металлҳои қиматбаҳои Бонки миллии Тоҷикистон.».
24. Дар моддаи 290:
- дар қисми 2 калимаҳои «дар соли пешинаи тақвимӣ (бе 

дарназардошти андози аксизӣ, андоз аз фурӯш (алюминийи 
аввалия))» ба калимаҳои «дар давраи пешинаи давомнокиаш 
на зиёда аз дувоздаҳ моҳи пурраи муттасили (пай дар пайи) 
тақвимии гузашта» иваз карда шаванд;

- қисми 4 бо мазмуни зерин илова карда шавад: 
«4. Соҳибкорони инфиродии дар асоси шаҳодатнома фаъо-

лияткунандае, ки даромади умумиашон дар давраи пешинаи 
давомнокиаш на зиёда аз дувоздаҳ моҳи пурраи муттасили 
(пай дар пайи) тақвимии гузашта аз ҳадди даромад бештар 
гардидааст, ӯҳдадоранд ба низоми умумии андозбандӣ бо 
таъсис додани шахси ҳуқуқӣ гузаранд. Бо мақсади андозбандӣ 
уҳдадориҳои чунин соҳибкорони инфиродӣ ба шахси ҳуқуқии 
мазкур мегузаранд.». 

- қисмҳои 4, 5 ва 6  мувофиқан қисмҳои 5, 6 ва 7 ҳисобида 
шаванд:

25. Ба моддаи 291 қисми 4 бо мазмуни зерин илова карда 
шавад:

«4. Андозсупорандагон ҳуқуқ доранд ихтиёран андози ни-

зоми содакардашударо аз фарқияти даромад ва хароҷот пар-
дохт намоянд, агар ба мақомоти андози маҳалли баҳисобгирӣ 
тибқи шакли муқарраргардида дар мӯҳлатҳои зерин ариза 
пешниҳод намоянд:

1) андозсупорандагони навтаъсис – дар давоми 5 рӯзи 
корӣ пас аз лаҳзаи бақайдгирии давлатӣ;

2) андозсупорандагони амалкунанда – то 31 декабри соли 
тақвимӣ.».

26. Дар моддаи 292:
- дар қисми 1 калимаи «Объекти»  ба калимаҳои «Агар 

дар қисмҳои 2, 3 ва 4 ҳамин модда тартиби дигар пешбинӣ 
нашуда бошад, объекти» иваз карда шавад;

- қисми 2 бо мазмуни зерин илова карда шавад:
«2. Объекти андозбандии андози низоми содакардашуда 

барои андозсупорандагони дар қисми 4 моддаи 291 муайян-
шуда даромади умумие мебошад, ки ба маблағи тарҳҳои пеш-
бининамудаи боби 18 Кодекси мазкур кам карда шудааст.»;

- қисмҳои 2, 3 ва 4 мувофиқан қисмҳои 3, 4 ва 5 ҳисобида 
шаванд.

27. Дар моддаи 293:
- ҷумлаи якуми қисми 2 хориҷ карда шавад;
- қисми 5 бо мазмуни зерин илова карда шавад:
«5. Барои супорандагони андози низоми содакардашу-

даи дар қисми 4 моддаи 291 Кодекси мазкур муайяншуда 
манбаи андоз ифодаи пулии даромади умумии дар давраи 
андоз гирифташуда, бо дар назар доштани тарҳи хароҷоти 
иҷозатдодашуда эътироф карда мешавад.».

28. Моддаи 296 дар таҳрири зерин ифода карда шавад:
«Моддаи 296. Меъёрҳои андоз
Меъёри андози низоми содакардашуда ба андозаи зерин 

муқаррар карда мешавад:
1) Барои амалиётҳои андозсупорандагони дар моддаи 291 

Кодекси мазкур пешбинишуда, ба истиснои қисми 4:
а) Барои фаъолият оид ба истеҳсоли мол:
- аз рӯи амалиётҳои ғайринақдӣ 4 фоиз;
- аз рӯи амалиётҳои нақдӣ 5 фоиз.
б) Барои намудҳои дигари фаъолият:
- аз рӯи амалиётҳои ғайринақдӣ 5 фоиз;
- аз рӯи амалиётҳои нақдӣ 6 фоиз.
2) Барои амалиётҳои андозсупорандагони дар қисми 4 

моддаи 291 Кодекси мазкур пешбинишуда:
а) Барои фаъолият оид ба истеҳсоли мол:
- аз рӯи амалиётҳои ғайринақдӣ 13 фоиз; 
- аз рӯи амалиётҳои нақдӣ 14 фоиз.
б) Барои намудҳои дигари фаъолият:
- аз рӯи амалиётҳои ғайринақдӣ 15 фоиз;
- аз рӯи амалиётҳои нақдӣ 16 фоиз.».
29. Дар моддаи 297:
- дар қисми 2 калимаҳои «якчанд намудҳои фаъолият» 

ба калимаҳои «амалиёти нақдӣ ва ғайринақдӣ» иваз карда 
шаванд;

- қисмҳои 3 ва 4 бо мазмуни зерин илова карда шаванд:
«3. Барои супорандагони андози низоми содакардашу-

даи дар қисми 4 моддаи 291 Кодекси мазкур муайяншудае, 
ки баҳисобгириро бо усули кассавӣ пеш мебаранд, лаҳзаи 
гирифтани даромад мутобиқи моддаҳои 142 ва 143 Кодек-
си мазкур дар санаи гирифтани он эътироф гардида, тарҳи 
хароҷот дар санаи амалӣ намудани он анҷомдодашуда до-
ниста мешавад.

4. Аз даромади умумӣ тамоми хароҷоти тасдиқшудаи 
воқеан анҷомдодаи марбут ба давраи ҳисоботии бо гириф-
тани чунин даромад алоқаманд, мутобиқ ба муқаррароти 
моддаҳои 111 - 113, 118, 119, 122 ва 123 Кодекси мазкур тарҳ 
карда мешаванд.»; 

- қисмҳои 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ва 10 мувофиқан қисмҳои 5, 6, 7, 
8, 9, 10, 11 ва 12 ҳисобида шуда, дар қисми 7 калима ва рақами 
«қисми 4» ба калима ва рақами «қисми 6» иваз карда шаванд.

Моддаи 2. Қонуни мазкур пас аз як моҳи интишори расмӣ 
мавриди амал қарор дода шавад.  

 
Президенти 
Ҷумҳурии Тоҷикистон		  Эмомалӣ РАҲМОН

ш. Душанбе, 2 январи соли 2020, № 1676

ЌАРОРИ 
МАЉЛИСИ НАМОЯНДАГОНИ МАЉЛИСИ ОЛИИ 

ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН 
Оид ба қабул кардани Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар бораи ворид намудани 

тағйиру иловаҳо ба Кодекси андози Ҷумҳурии Тоҷикистон»
Мутобиқи моддаи 60 Конститутсияи Ҷумҳурии Тоҷикистон Маҷлиси намояндагони 

Маҷлиси Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон қарор мекунад:
Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар бораи ворид намудани тағйиру иловаҳо ба Кодекси 

андози Ҷумҳурии Тоҷикистон» қабул карда шавад.

Раиси Маҷлиси намояндагони 
Маҷлиси Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон 		  Ш. ЗУҲУРОВ

ш. Душанбе, 18 декабри соли 2019, № 1551

ЌАРОРИ 
МАЉЛИСИ МИЛЛИИ МАЉЛИСИ ОЛИИ  

ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН
Оид ба Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар бораи ворид намудани тағйиру иловаҳо  

ба Кодекси андози Ҷумҳурии Тоҷикистон»
Маҷлиси миллии Маҷлиси Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон 

«Дар бораи ворид намудани тағйиру иловаҳо ба Кодекси андози Ҷумҳурии Тоҷикистон»-ро 
баррасӣ намуда, қарор мекунад:

Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар бораи ворид намудани тағйиру иловаҳо ба Кодекси 
андози Ҷумҳурии Тоҷикистон» ҷонибдорӣ карда шавад.

Раиси Маҷлиси миллии Маҷлиси 
Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон                                   М. УБАЙДУЛЛОЕВ
ш. Душанбе, 25 декабри соли 2019, № 736
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ФАРМОИШ
«Оид ба индексатсияи андозаҳои пардохт барои патент»

Мутобиқи банди 7 қарори Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 31 августи соли 2012, №451 «Дар бораи 
тасдиқи Қоидаҳои андозбандии соҳибкорони инфиродие, ки дар асоси патент ё шаҳодатнома фаъолият 
менамоянд»

Ф а р м о и ш     м е д и ҳ е м:
1. Андозаи пардохт ҷиҳати амалӣ намудани фаъолияти соҳибкорӣ тибқи патент (андози даромад ва 

андози иҷтимоӣ) дар соли 2020 бо дарназардошти сатҳи таваррум аз рӯи натиҷаи соли 2019 дар ҳаҷми 
8,0 фоиз индексатсия карда шавад (замима мегардад).

2. Фармоиши мазкур ҷиҳати бақайдгирии давлатӣ ба Вазорати адлияи Ҷумҳурии Тоҷикистон пешниҳод 
карда шуда, пас аз бақайдгирии давлатӣ ва интишори расмӣ мавриди амал қарор дода шавад.

3. Кумитаи андози назди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон барои дар рўзномаҳои «Ҷумҳурият» ва «Боҷу 
хироҷ» нашр намудани Фармоиши мазкур, тадбирҳои зарурӣ андешида, онро ба мақомоти ҳудудии андоз 
ва андозсупорандагон дастрас намояд.

4. Фармоиши якҷояи Вазири молияи Ҷумҳурии Тоҷикистон ва Раиси Кумитаи андози назди Ҳукумати 
Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 28 январи соли 2019, №15 ва №1-Ф «Оид ба индексатсияи андозаҳои пардохт 
барои патент», ки дар Вазорати адлияи Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 6 феврали соли 2019, №735 “в” ба қайди 
давлатӣ гирифта шудааст, аз эътибор соқит дониста шавад.

5. Фармоиши мазкур пас аз як моҳи интишори расмӣ мавриди амал қарор дода шавад.

Замима ба Фармоиши якҷояи
Вазири молияи Ҷумҳурии Тоҷикистон

ва Раиси Кумитаи андоз назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон

аз 23 январи соли 2020, №11 ва №1-Ф

Номгӯи
намудҳои фаъолияти соҳибкории инфиродие, ки дар асоси патент амалӣ карда мешаванд ва андозаҳои 

индексатсияшудаи пардохт
(сомонӣ дар як моҳ)

№ Намуди фаъолият Андоз аз 
даромад

Андози 
иҷтимоӣ

Маблағи 
патент

Фурӯши молҳои ниёзи мардум

1 Фурӯши яхмос, маҳсулоти қаннодӣ, асал, ҳама гуна 
шириниҳо, самбӯса, биринҷ ва меваи хушк

120,0 60,0 180,0

2 Фурӯши мева, аз ҷумла ситрусӣ, инчунин тарбуз, хар-
буза ва каду

93,0 46,0 139,0

3 Фурӯши сабзавоти тару тоза, турушонидашуда, 
маҳсулоти ширӣ, тухм (қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

67,0 33,0 100,0

4 Фурӯши нӯшокиҳои ғайриспиртӣ, квас, оби газнок 
(қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

80,0 40,0 120,0

5 Фурӯши нос 213,0 107,0 320,0

6 Фурӯши ғайристатсионарии нон, кулча ва маҳсулоти 
нонӣ, фурӯши патароқи ҷуворимакка (қарори ҲҶТ аз 
25.01.2017, №45) 

52,0 27,0 79,0

7 Фурӯши равған, моҳӣ (дар ҳама намуд), паранда ва 
ҳайвоноти хонагӣ, хӯрок ва қафасҳо барои онҳо, лаво-
зимоти моҳигирӣ

80,0 40,0 120,0

8 Фурӯши қисмҳои эҳтиётии воситаҳои нақлиёт ва 
таҷҳизоти барқӣ дар растаҳо

160,0 107,0 267,0

9 Фурӯши молҳои омехтаи ниёзи мардум ва маҳсулоти 
хӯрокворӣ дар растаҳои ғайристатсионарӣ, аз ҷумла: 

91 - дар растаҳои то 3 м 91,0 45,0 136,0

92 - дар растаҳои зиёда аз 3 м то 4 м 113,0 57,0 170,0

93 – дар растаҳои зиёда аз 4 м то 5 м 148,0 68,0 216,0

94 – дар растаҳои зиёда аз 5 м то 6 м 171,0 80,0 251,0

95 – дар растаҳои зиёда аз 6 м то 7 м 193,0 91,0 284,0

96 – дар растаҳои зиёда аз 7 м то 8 м 216,0 103,0 319,0

97 – дар растаҳои зиёда аз 8 м то 9 м 228,0 113,0 341,0

98 – дар растаҳои зиёда аз 9 м то 10 м
(қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, №45) 239,0 125,0 364,0

10 Фурӯши молҳои омехта дар нуқтаҳо ва биноҳои 
алоҳидаи статсионарӣ (ба истиснои техникаи маишӣ ва 
телефонҳои мобилӣ, бидуни тақсимоти дохили биноҳои 
калон ба якчанд нуқтаҳои савдо): 

- то 10 м2 261,0 113,0 374,0

- зиёда аз 10 м2 то 15 м2 399,0 125,0 524,0

- зиёда аз 15 м2 то 20 м2 535,0 131,0 665,0

- барои шаҳри Душанбе 100 фоизи маблағи нишондо-
дашуда 

- барои шаҳрҳои Хуҷанд, Бохтар ва Кӯлоб 80 фоизи 
маблағи нишондодашуда

- марказҳои маъмурии шаҳру ноҳияҳо 60 фоизи маблағи 
нишондодашуда

- берун аз марказҳои маъмурии шаҳру ноҳияҳо 50 фоизи 
маблағи нишондодашуда (қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, 
№45)

11 Хориҷ карда шуд (қарори ҲҶТ аз 13.02.2018, №60) 

12 Фурӯши маҳсулоти канселярӣ ва бозичаҳои кӯдакона 
(қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

80,0 40,0 120,0

13 Фурӯши маҳсулоти кишоварзӣ:

- дар растаи то 2м 80,0 40,0 120,0

- дар растаи аз 2м то 4м 105,0 54,0 159,0

14 Фурӯши ангишт ва ҳезум (ғайристатсионарӣ) 80,0 40,0 120,0

15 Омода кардан ва (ё) фурӯши таомҳо бе ҷои нишаст ва 
берун аз биноҳои статсионарӣ

52,0 27,0 79,0

16 Фурӯши гулҳои тару тоза 213,0 107,0 320,0

17 Фурӯши маҳсулот аз пластмасса, гулҳои сунъӣ, маҳсулот 
аз полиэтилен ва коғаз

67,0 33,0 100,0

Хизматрасонии нақлиётӣ

18 Кашонидани мусофирон ба воситаи нақлиёти автомо-
билии сабукрав

80,0 40,0 120,0

19 Кашонидани мусофирон ба воситаи микроавтобусҳо 134,0 67,0 201,0

20 Кашонидани мусофирон ба воситаи автобусҳо 105,0 54,0 159,0

21 Кашонидани борҳои гуногун ба воситаи нақлиёти ав-
томобилии борбардориаш то 3 тонна ва эвакуаторҳо

105,0 54,0 159,0

22 Кашонидани борҳои гуногун ба воситаи нақлиёти авто-
мобилии борбардориаш аз 3 то 5 тонна

134,0 67,0 201,0

23 Кашонидани борҳои гуногун ба воситаи нақлиёти авто-
мобилии борбардориаш аз 5 то 20 тонна

213,0 107,0 320,0

24 Кашонидани борҳои гуногун ба воситаи нақлиёти авто-
мобилии борбардориаш зиёда аз 20 тонна

666,0 134,0 800,0

25 Кашонидани маҳсулоти нафтӣ, гази моеъ, семент ва 
бетон ба воситаи нақлиёти махсусгардонидашуда

266,0 134,0 400,0

26 Кашонидани борҳо бо трактор 52,0 27,0 79,0

27 Кашонидани борҳо ба воситаи мотороллерҳо 32,0 16,0 48,0

Дигар намуди хизматрасонӣ

28 Шудгор ва коркарди замин бо техникаи кишоварзӣ 134,0 67,0 201,0

29 Кӯфтан ва ҷамъоварии зироатҳои ғалладона бо тех-
никаи кишоварзӣ, инчунин, бурдан ва расонидани 
ёрии муҳосибӣ ба истеҳсолкунандагони маҳсулоти 
кишоварзӣ (қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

80,0 40,0 120,0

30 Сурудхонӣ дар ҷашну маъракаҳо 586,0 134,0 720,0

31 Ба иҷора додани либоси тӯёна (ба истиснои шаҳрҳои 
Душанбе, Хуҷанд, Бохтар ва Кӯлоб)

480,0 107,0 587,0

32 Навозандагӣ, раққосӣ ва барандагӣ дар ҷашну 
маъракаҳо

105,0 54,0 159,0

33 Истифодаи таҷҳизоти радио, телевизион ва таҷҳизоти 
дигар барои ороишоти макони баргузории ҷашну 
маъракаҳо. Сабти мусиқӣ дар телефони мобилӣ, фурӯши 
дискҳои (фиттаҳои) аудиоӣ ва видеоӣ (қарори ҲҶТ аз 
25.01.2017, №45)

160,0 80,0 240,0

34 Банаворгирии ҷашну маъракаҳо ва истифодаи нақлиёти 
махсуси автомобилӣ дар базмҳои арӯсӣ

80,0 40,0 120,0

35 Хизматрасониҳои сантехникӣ, электрикӣ, суратгирии 
берун аз бино, фаъолияти дӯзандагӣ, косметикӣ, 
сартарошӣ, хизматрасониҳои таълимӣ-репетиторӣ. 
Таъмири асбобҳои мусиқӣ. Барқдиҳии аккумуляторҳо, 
дӯхтани ҷилдҳо барои воситаҳои нақлиёт (қарори ҲҶТ 
аз 25.01.2017, №45)

105,0 54,0 159,0

36 Таъмир, вулканизатсия ва шустушӯи воситаҳои нақлиёт 
дар ҷойҳои махсусгардонидашуда, кафшергарӣ, корҳои 
оҳангарии асбобҳои рӯзғор (ба истиснои истеҳсоли дар-
воза, тиреза ва панҷара) (қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

213,0 107,0 320,0

37 Хизматрасониҳои баҳрнавардӣ тавассути киштиҳои 
хурдҳаҷм, ҷуфткиштӣ (катамаран) ва скутерҳо (қарори 
ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

113,0 80,0 193,0

38 Хизмати миёнаравӣ дар бозор (даллолӣ), бахия кардани 
маҳсулоти қолинӣ, хизматрасонии тарозу, тез кардани 
корду асбобҳо, тайёр намудани калидҳо (қарори ҲҶТ 
аз 25.01.2017, №45)

54,0 27,0 81,0

39 Хизматрасонӣ оид ба иҷрои корҳо дар хонаҳо (қарори 
ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

40,0 21,0 61,0

40 Муқовакунии ҳуҷҷатҳо, нусхагирӣ (қарори ҲҶТ аз 
25.01.2017, №45)

54,0 27,0 81,0

41 Фаъолияти масҳгарӣ дар хона, ба иҷора додани мизу 
курсӣ (қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

45,0 35,0 80,0

42 Ҳоҷатхонаи ҷамъиятии музднок (пулакӣ) 160,0 81,0 241,0

43 Тайёр намудани санги мазор, пешниҳоди тахтаи эълонҳо 
ва дигар маълумот (қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

91,0 45,0 136,0

44 Хизматрасонии экскаватор ва кранҳои борбардор 266,0 134,0 400,0

45 Таъмири маҳсулоти ҷавоҳирот 160,0 81,0 241,0

46 Корҳои ҳаккокӣ, насб ва таъмири антеннаҳои маҳворавӣ, 
таъмири соат, телефон, зарф ва техникаи маишӣ (қарори 
ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

80,0 40,0 120,0

47 Корҳои сохтмонию таъмирӣ дар объектҳои шахсони 
воқеӣ

105,0 54,0 159,0

48 Хизматрасонии рассомӣ (аз он ҷумла, рақами во-
ситаи нақлиёт, рақамгузории кӯчаҳо) (қарори ҲҶТ аз 
25.01.2017, №45)

113,0 91,0 204,0

49 Омӯзиши ҳунарҳои миллӣ (дӯзандагӣ, бофандагӣ, 
риштабофӣ, газворбофӣ, дуредгарӣ, кандакорӣ, рассомӣ, 
рангуборкунӣ, наққошӣ ба истиснои чунин фаъолиятҳо 
дар деҳотҷойҳо (қарори ҲҶТ аз 25.01.2017, №45)

80,0 40,0 120,0

50 Ба иҷора додани биноҳои истиқоматӣ ба сайёҳон ва 
хизматрасонӣ вобаста ба он дар маҳалли аҳолинишин 
(шаҳр, шаҳрак ва деҳа), ки меҳмонхона надорад (қарори 
ҲҶТ аз 30.11.2019, №605)

54,0 32,0 86,0

Кумитаи андози назди Ҳукумати 
Ҷумҳурии Тоҷикистон 

аз 23 январи соли 2020
 №1-Ф

Вазорати молияи 
Ҷумҳурии Тоҷикистон 

аз 23 январи соли 2020
№11

Дар Вазорати адлияи Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 29 январи соли 2020, таҳти №735 «г» ба қайди 
давлатӣ гирифта шудааст, ки пас аз як моҳи интишори расмӣ мавриди амал қарор дода мешавад.

Вазири молияи 
Ҷумҳурии Тоҷикистон 

Ф.Қаҳҳорзода

Раиси Кумитаи андози назди
Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон

Н. Давлатзода
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РАСПОРЯЖЕНИЕ
«Об индексации размера платы за патент»

Согласно пункта 7 постановления Правительства Республики Таджикистан от 31 августа 2012 года, 
№451 «Об утверждении Правил налогообложения индивидуальных предпринимателей, функциониру-

ющих на основе патента или свидетельства»,

Р а с п о р я ж а е м с я:
1. Индексировать размер платы за предпринимательскую деятельность на основе патента (подоход-

ный налог и социальный налог) в 2020 году с учетом уровня инфляции за 2019 год на уровне 8,0 процент. 
(прилагается).

2. Настоящее Распоряжение представить на государственную регистрацию в Министерство юстиции 
Республики Таджикистан и ввести в действие после государственной регистрации и официального опу-
бликования.

3. Налоговому комитету при Правительстве Республики Таджикистан принять меры для опубликования 
данного Распоряжения в газетах «Джумхурият» и «Боджу хиродж», а также доведению его до местных 
налоговых органов и налогоплательщиков.

4. Признать утратившим силу Совместное распоряжение Министра финансов Республики Таджикистан 
и Председателя Налогового комитета при Правительстве Республики Таджикистан от 28 января 2019 года, 
№15 и №1-ф «Об индексации размера платы за патент», зарегистрированного в Министерстве юстиции 
Республики Таджикистан от 06 февраля 2019 года, №735 «в».

Приложение к совместному Распоряжению
Министра финансов Республики Таджикистан и Председателя Налогового комитета при 

Правительстве Республики Таджикистан
от «11» января 2020 года, №11 и №1-Ф

Перечень
видов индивидуальной предпринимательской деятельности, которые

осуществляются на основе патента и индексированные размеры платы за патент
(в сомони за месяц)

№ Вид деятельности Подоход-
ный налог

Социаль-
ный налог

Сумма 
патента

Реализация товаров народного потребления

1 Реализация мороженого, кондитерских изделий, меда, 
всех видов сладостей, самбусы, риса и сухофруктов 

120,0 60,0 180,0

2 Реализация фруктов, в том числе цитрусовых, а также 
арбузов, дынь и тыкв 

93,0 46,0 139,0

3 Реализация свежих овощей, соленых и квашеных 
овощей, молочных продукции, яиц. (в ред. ППРТ от 
25.01.2017г. №45)

67,0 33,0 100,0

4 Реализация безалкогольных напитков, кваса, газирован-
ной воды, (в ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45) 

80,0 40,0 120,0

5 Реализация носвая 213,0 107,0 320,0

6 Реализация в нестационарных точках лепешек, кулчм 
и хлебопродуктов, реализация кукурузных хлопьев (в 
ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45) 

52,0 27,0 79,0

7 Реализация масла, рыбы (в любой форме), домашних 
птиц и животных, корма и клеток для них, рыболовных 
принадлежностей 

80,0 40,0 120,0

8 Реализация запчастей для транспортных средств, 
электротоваров и электрооборудования в прилавках 

160,0 107,0 267,0

9 Реализация смешанных товаров народного потребле-
ния и продуктов питания с нестационарных прилавков, 
в том числе: (в ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45)

9’- с прилавка до 3 м 91,0 45,0 136,0

92 - с прилавка от 3 м до 4 м 113,0 57,0 170,0

93 - с прилавка от 4 м до 5 м 148,0 68,0 216,0

94 - с прилавка от 5 м до 6 м 171,0 80,0 251,0

9-5 - с прилавка от 6 м до 7 м 193,0 91,0 284,0

9-6 - с прилавка от 7 м до 8 м 216,0 103,0 319,0

9-7- с прилавка от 8 м до 9 м 228,0 113,0 341,0

9-8- с прилавка от 9 м до 10 м 239,0 125,0 364,0

10 Реализация смешанных товаров в отдельных стацио-
нарных точках и помещениях (за исключением бытовой 
техники и мобильных телефонов, без распределения 
больших торговых помещений на несколько торговых 
точек) (в ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45):

- до 10 м2 261,0 113,0 374,0

- от 10 м2 до 15 м2 399,0 125,0 524,0

- от 15 м2 до 20 м2 535,0 131,0 665,0

- для города Душанбе 100 процентов указанной суммы

- для города Худжанд, Бохтар и Куляб 80 указанной 
процентов суммы

- административные центры городов и районов 60 
процентов суммы

- вне административных центров городов и районов 50 
процентов указанной суммы

11 Исключен (в редакции постановления Правительства 
РТ от 13.02.2018г №60).

12 Реализация канцелярских товаров и детских игрушек (в 
ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45):

80,0 40,0 120,0

13 Реализация сельхозпродукции: 80,0 40,0 120,0

 с прилавка до 2 м 

 с прилавка от 2 м до 4 м 105,0 54,0 159,0

14 Реализация угля и дров (вне стационарных помещений 80,0 40,0 120,0

15 Приготовление и (или) реализация блюд без посадоч-
ных мест и вне стационаров 

52,0 27,0 79,0

16 Реализация цветов (свежих) 213,0 107,0 320,0

17 Реализация товаров из пластмассы искусственных цве-
тов, изделий из полиэтилена и бумаги 

67,0 33,0 100,0

Транспортное обслуживание

18 Перевозка пассажиров легковым автомобильным 
транспортом 

80,0 40,0 120,0

19 Перевозка пассажиров микроавтобусами 134,0 67,0 201,0

20 Перевозка пассажиров автобусами 105,0 54,0 159,0

21 Перевозка грузов автотранспортом грузоподъёмностью 
до 3 тонн и эвакуаторами

105,0 54,0 159,0

22 Перевозка грузов автотранспортом грузоподъёмностью 
от 3 тонн до 5 тонн 

134,0 67,0 201,0

23 Перевозка грузов автотранспортом грузоподъёмностью 
от 5 тонн до 20 тонн

213,0 107,0 320,0

24 Перевозка грузов автотранспортом грузоподъёмностью 
свыше 20 тонн 

666,0 134,0 800,0

25 Перевозка нефтепродуктов, сжиженного газа, цемента и 
бетона специализированным - автотранспортом 

266,0 134,0 400,0

26 Перевозка грузов трактором 52,0 27,0 79,0

27 Перевозка грузов мотороллерами 32,0 16,0 48,0

Другие виды услуг

28 Вспашка и обработка земель 134,0 67,0 201,0

29 Обмолот и уборка зерновых культур сельхозтехникой, 
услуги мельницы, также ведение и оказание бухгалтер-
ской помощи производителям сельскохозяйственной 
продукции (в ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45):

80,0 40,0 120,0

30 Пение на свадьбах и торжествах 586,0 134,0 720,0

31 Предоставление в аренду свадебной одежды (за ис-
ключением городов Душанбе, Худжанд, Бохтар и Куляб

480,0 107,0 587,0

32 Музыкальные, танцевальные услуги, услуги ведущего 
на свадьбах и торжествах

105,0 54,0 159,0

33 Использование радио, теле- и иной аппаратуры для 
декорации мест проведения торжеств и свадеб. Запись 
музыки на мобильный телефон, реализация аудио и 
видео дисков (в ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45):

160,0 80,0 240,0

34 Фото - и видеосъемка торжеств и использование специ-
ального автотранспорта на свадебных торжествах 

80,0 40,0 120,0

35 Сантехнические услуги, услуги электрика, фотосъёмка 
вне помещений деятельность швейная, косметологи-
ческая парикмахерская, учебно-репетиторская. Ремонт 
музыкальных инструментов. Зарядка аккумуляторов, 
пошив чехлов для транспортных средств 

105,0 54,0 159,0

36 Ремонт, вулканизация и мойка транспортных средств 
в специализированных местах, сварочные работы 
кузнечные работы, хозяйственных инструментов (за 
исключением изготовления ворот, окон и решеток) (в 
ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45): 

213,0 107,0 320,0

37 Услуги мореплавания посредством маломерных 
судов, катамаранов и скутеров) (в ред. ППРТ от 
25.01.2017г.№45): 

113,0 80,0 193,0

38 Посредничество на рынке, окантовка ковровых изделий, 
услуги по взвешиванию, заточке ножей и инструментов, 
изготовление ключей (в ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45): 

54,0 27,0 81,0

39 Услуги домработницы по уборке помещений (в ред. 
ППРТ от 25.01.2017г.№45): 

40,0 21,0 61,0

40 Переплет документов, ксерокопия 54,0 27,0 81,0

41 Услуги массажа в домашних условиях, аренда столов и 
стульев (в ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45): 

45,0 35,0 80,0

42 Платный общественный туалет 160,0 81,0 241,0

43 Изготовление надгробных камней, предоставление 
места для объявления и других информации (в ред. 
ППРТ от 25.01.2017г.№45):

91,0 45,0 136,0

44 Услуги экскаватора и подъемных кранов 266,0 134,0 400,0

45 Ремонт ювелирных изделий 160,0 81,0 241,0

46 Гравюрные работы, установка и настройка спутниковых 
антенн, ремонт часов, ремонт телефонов, посуды и 
бытовом техники 

80,0 40,0 120,0

47 Строительно-монтажные работы на объектах физиче-
ских лиц 

105,0 54,0 159,0

48 Художественные услуги (в том числе автомобильные но-
мера, нумерация улиц) (в ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45): 

113,0 91,0 204,0

49 Обучение народно-художественному творчеству (поши-
ву, ткачеству, плетению нитей и полотна, плотничеству, 
резьбе по дереву, рисованию, живописи, крашению, 
миниатюре) (в ред. ППРТ от 25.01.2017г.№45, от 
13.02.2018г.№60):

80,0 40,0 120,0

50 Сдача в аренду жилых помешений туристам и свя-
занные с ней услуги в населенном пункте (городе, по-
сёлке и селе), не имеющем гостиницы (в ред. ППРТ от 
30.11.2019г.№605):

54,0 32,0 86,0

Налоговый комитет при Правительстве
Республики Таджикистан

от 23 января 2020 года
№1-Ф

Министерство финансов  
Республики Таджикистан 

от 23 января 2020 года
№11

Зарегистрировано в Министерстве юстиции Республики Таджикистан от 29 января 2020 года,  
№735 «г» и вступить в силу через месяц после опубликования

Министр финансов 
Республики Таджикистан 

Ф. Каххорзода

Председатель Налогового комитета при  
Правительстве Республики Таджикистан 

Н. Давлатзода
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НАЛОГИ ЗА РУБЕЖОМ

Бино ба маълумоти Кумитаи 
андози назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон ба ҳолати 1 январи 
соли 2020 бақияпулиҳои андоз аз 
воситаҳои нақлиёт дар ҷумҳурӣ 
3195,8 ҳазор сомониро ташкил 
медиҳад. Ҳаҷми бақияпулиҳои ан-
доз аз воситаҳои нақлиёт ба Вило-
яти Мухтори Кӯҳистони Бадахшон 
15,1 ҳазор сомонӣ, вилояти Хатлон 
1161,2 ҳазор сомонӣ, вилояти 
Суғд 868,8 ҳазор сомонӣ, шаҳри 
Душанбе 388,4 ҳазор сомонӣ 
ва нозиротҳои андоз дар шаҳру 
ноҳияҳои тобеи ҷумҳурӣ 581,4 
ҳазор сомонӣ рост меояд.

Гарчанде дар 12 моҳи соли 
2019 нисбат ба соли 2018 шу-
мораи воситаҳои нақлиёти шах-
сони ҳуқуқӣ, дар маҷмӯъ, 6467 
адад ва маблағҳои ҳисобшудаи 
андози мазкур ба андозаи 2,3 
млн. сомонӣ зиёд гардида бо-
шад ҳам, вале кор дар баъзе 
аз нозиротҳои андози шаҳру 
ноҳияҳои мамлакат дар самти 
андозбандии андоз аз воситаҳои 
нақлиёти шахсони ҳуқуқӣ дар 
сатҳи зарурӣ қарор надошта, 
шумора ва маблағи ҳисобшудаи 
андоз дар давраи ҳисоботӣ коҳиш 
ёфтааст. Аз ҷумла, камшавии шу-
мораи воситаҳои нақлиёти шах-
сони ҳуқуқӣ дар Раёсати андози 
андозсупорандагони калон 236 
адад, шаҳру ноҳияҳои Варзоб 37 
адад, Рашт 61 адад, Шаҳринав 
31 адад, Ҳисор 267 адад, Айнӣ 
27 адад, Ашт 45 адад, Деваштич 
25 адад, Зафаробод 87 адад, 
Мастчоҳ 110 адад, Шаҳристон 22 
адад, Бӯстон 8 адад, Истаравшан 

9 адад, Бохтар 57 адад, Кӯлоб 
88 адад, Абдураҳмони Ҷомӣ 51 
адад, Вахш 13 адад, Восеъ 49 
адад, Ёвон 57 адад, Қубодиён 46 
адад, Кушониён 80 адад, Муъ-
минобод 62 адад, Носири Хусрав 
30 адад, Панҷ 35 адад, Фархор 
44 адад, Ҷалолиддини Балхӣ 
38 адад, Шамсиддин Шоҳин 33 
адад, Шаҳритуз 106 адад, Хоруғ 
87 адад, Ванҷ 9 адад, Рушон 35 
адад ва Шуғнон 20 ададро ташкил 
медиҳад. Дар баробари ин, дар 
шаҳру ноҳияҳои зикршуда камша-
вии маблағҳои ҳисобшудаи андо-
зи мазкур низ ба назар мерасад.

Бо мақсади назорати иҷрои 
талаботи Қонуни Ҷумҳурии 
То ҷ и к и с т о н  « Д а р  б о р а и 
бақайдгирии давлатии шах-
сони ҳуқуқӣ ва соҳибкорони 
инфиродӣ» ва қарори Ҳукумати 
Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар 
бораи тасдиқи Қоидаҳои ан-
дозбандии соҳибкорони ин-
фиродие, ки дар асоси патент 
ё шаҳодатнома фаъолият ме-
намоянд» ҳолати бақайдгирӣ, 
пешниҳод шудани эъломияҳои 
андоз аз тарафи шахсони ҳуқуқӣ, 
маблағҳои ҳисобшуда ва пар-
дохтшудаи андоз аз воситаҳои 
нақлиёт, ҳамчунин, ҳолатҳои дар 
муҳлатҳои муқарраршуда аз му-
оинаи ҳатмии давлатии техникӣ 
гузаштани воситаҳои нақлиёт дар 
ҳудуди ноҳияҳои шаҳри Душан-
бе, дар якҷоягӣ бо кормандони 
РБДА ВКД, мутобиқи Фармони 
муштараки Кумитаи андози назди 
Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 

1 сентябри соли 2014, №2Ф ва ВКД 
ҶТ аз 1 сентябри соли 2014, №602 
барои гузаронидани санҷишҳои 
амалиётӣ гурӯҳи корӣ таъсис дода 
шуда буд.

Чуноне аз натиҷаи фаъолияти 
гурӯҳи корӣ бармеояд, гарчанде 
шумораи воситаҳои нақлиёти аз 
муоинаи техникинагузашта нисбат 
ба солҳои қаблӣ камтар гардида-
аст, аммо ҳолатҳои сари вақт аз 
муоинаи техникӣ нагузаштани 
воситаҳои нақлиёт ва бе қайд дар 
мақомоти андоз ба хизматрасо-
нии нақлиётӣ машғул гардидани 
шахсони воқеӣ ҳанӯз ҷой доранд.

Тибқи иттилои манбаъ, дар раф-
ти гузаронидани санҷиши амалиётӣ 
дар истгоҳу таваққуфгоҳҳо ва 
хатсайрҳои мусофиркашонии 
ҳудуди ноҳияҳои шаҳри Душанбе 
фаъолияти 1717 нафар субъекти 
хоҷагидор таҳти санҷиши амалиётӣ 
қарор гирифтааст. Дар натиҷа, 
290 ҳолат ё 16,8 фоиз бе қайд дар 
мақомоти андоз ба фаъолияти 
хизматрасонии нақлиётӣ машғул 
гардидани шахсони воқеӣ ошкор ва 
дар натиҷаи гузаронидани корҳои 
фаҳмондадиҳӣ шахсони воқеӣ 
бо ҳуҷҷатҳои соҳибкорӣ таъмин 
гардиданд. 

Ғайр аз ин, нисбати 69 нафар 
субъекти хоҷагидор барои вайрон 
кардани талаботи қонунгузории 
андоз, аз ҷумла бе қайд дар 
мақомоти андоз ба фаъолияти 
соҳибкорӣ машғул гардидан ва 
сари вақт пешниҳод накардани 
эъломияи андоз аз воситаҳои 
нақлиёт,  ҷамъ ба  маблағи 

115,9 ҳазор сомонӣ  ҷаримаҳои 
маъмурӣ татбиқ ва пардохти 76,9 
ҳазор сомонии он ба буҷет таъмин 
шудааст.

Дар натиҷаи гузаронидани 
санҷишҳои амалиётӣ ва дастрас 
намудани огоҳиномаҳо аз ҳисоби 
407 нафар соҳибкори қарздоре, 
ки ба фаъолияти хизматрасо-
нии нақлиётӣ машғул буданд, 
ба маблағи 111,0 ҳазор сомонӣ 
бақияпулиҳои маблағи патент кам 
гардида, эъломияҳои андоз аз 
воситаҳои нақлиёти 18 адад шах-
си ҳуқуқӣ барои давраи солҳои 
2016-2019 бо татбиқи ҷаримаи 
маъмурӣ ба маблағи 27840 
сомонӣ барқарор ва ба махзани 
маълумот дохил шуданд. Ҳамин 
тавр, дар рафти гузаронидани 
санҷишҳои амалиётӣ аз ҷониби 
гурӯҳи корӣ дар фаъолияти ан-
дозсупорандагон ҷамъ ба маблағи 
569,5 ҳазор сомонӣ андозҳо ҳисоб 
ва дар рафти фаъолият пардохти 
412,6 ҳазор сомонии он ба буҷет 
таъмин гардидааст.

Дар натиҷаи гузаронидани 
рейдҳои муштарак бо корман-
дони шуъбаи БДА дар ноҳияҳои 
шаҳри Душанбе дар доираи чо-
рабинии амалиёти “Муоинаи 
техникӣ”, нисбати як қатор ронан-
дагони воситаҳои нақлиёт барои 
сари вақт нагузаштан аз муоинаи 
техникӣ ё бе пардохти андоз идо-
ра кардани воситаҳои нақлиёт 
дар доираи талаботи Кодекси 
ҳуқуқвайронкунии маъмурии 
Ҷумҳурии Тоҷикистон ҷаримаҳои 
маъмурӣ татбиқ гардидааст. 
Ҳамзамон, дар рафти гузарони-
дани чорабинии мазкур, аз ҳисоби 
826 адад субъекти хоҷагидори 
ноҳияҳои шаҳри Душанбе, ки ба 
муоина ҷалб гардида буданд, ба 
маблағи 673,7 ҳазор сомонӣ андоз 
аз воситаҳои нақлиёт  ситонида ва 
ба буҷет пардохт шудааст.

Ёдовар мешавем, ки дар 
12 моҳи соли 2019 аз ҷониби 
мақомоти ҳудудии андоз ҷиҳати 
ба андозбандӣ ҷалб намудани 
воситаҳои нақлиёт ва субъектҳое, 
ки дар соҳаи хизматрасонии 
нақлиётӣ фаъолият мекунанд, 
дар доираи талаботи мод-
даи 28 Кодекси андоз, Қонуни 
Ҷумҳурии Тоҷикистон “Дар бо-

раи бақайдгирии давлатии шах-
сони ҳуқуқӣ ва соҳибкорони 
инфиродӣ”, инчунин, бо мақсади 
санҷиши дурустии ҳисоб ва пар-
дохти андоз аз воситаҳои нақлиёт 
ва дар муҳлатҳои муқарраршуда 
аз муоинаи ҳарсолаи техникӣ 
гузаронидани воситаҳои нақлиёт 
дар асоси Фармоиши муштараки 
Кумитаи андоз ва Вазорати корҳои 
дохилии Ҷумҳурии Тоҷикистон дар 
якҷоягӣ бо кормандони мақомоти 
андоз ва кормандони шуъбаҳои 
БДА дар шаҳру ноҳияҳои ҷумҳурӣ 
13070 адад воситаи нақлиёт таҳти 
санҷишҳои амалиётӣ қарор дода 
шуданд. Дар натиҷа, аз шумораи 
умумии воситаҳои нақлиёти азна-
заргузаронидашуда 3637 ҳолат ё 
27,8 фоиз бе қайд дар мақомоти 
андоз ба фаъолияти соҳибкорӣ, 
яъне ба кашонидани мусофирон 
машғул гардидани шахсони воқеӣ 
ошкор ва дар рафти санҷишҳои 
амалиётӣ 3422 нафари онҳо бо 
ҳуҷҷатҳои соҳибкорӣ таъмин гар-
дидаанд. Инчунин, дар доираи 
гузаронидани корҳои назоратӣ, аз 
ҷумла ҳангоми санҷишҳои мушта-
рак бо кормандони шуъбаҳои БДА 
дар шаҳру ноҳияҳо 3700 ҳолати 
бе пардохти маблағи андоз аз 
воситаҳои нақлиёт ва аз муоинаи 
ҳарсолаи техникӣ нагузаштани 
воситаҳои нақлиёт ошкор ва дар 
натиҷаи чораҷӯиҳо аз ин ҳисоб 
ба маблағи 3681,9 ҳазор сомонӣ 
андоз аз воситаҳои нақлиёт ба 
буҷет ворид шудааст.

Аз ҳисоби 818 нафар соҳибкори 
тибқи патент фаъолияткунан-
дае, ки дар назди буҷет қарздор 
буданд, ба маблағи 960,4 ҳазор 
сомонӣ маблағи бақияпулиҳо кам 
шудааст. Инчунин, дар фаъолияти 
684 нафар шахси воқеӣ барои ба 
соҳибкории ғайриқонунӣ - хизма-
трасонии нақлиётӣ машғул гарди-
дан, ҷамъ ба маблағи 1113,8 ҳазор 
сомонӣ ҷаримаҳои маъмурӣ 
татбиқ гардидааст.

Вобаста ба ин, Кумитаи ан-
дози назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон мақомоти ҳудудии 
андозро вазифадор кардааст, 
ки ҷиҳати пешгирӣ ва ислоҳи 
камбудиҳо, аз ҷумла кам кардани 
бақияпулиҳои андоз аз воситаҳои 
нақлиёт, таъмини эъломияҳои 
андоз ва пурра ба қайд гирифтани 
шахсони воқеие, ки бе қайд дар 
мақомоти андоз ба хизматрасо-
нии нақлиётӣ машғул мебошанд, 
инчунин, нисбати субъектҳое, ки 
сари вақт аз муоинаи техникӣ 
нагузаштаанд ё бе пардохти ан-
доз воситаҳои нақлиётро идора 
мекунанд, тадбирҳои зарурӣ 
андешанд.

Тоҳир ЧИЛАЕВ

Натиљањо
аз санљишњои муштарак

Яке аз манбаъҳои 
иловагие, ки ба 
таъмини иҷрои 
нақшаи андоз 
аз воситаҳои 

нақлиёт мусоидат 
мекунад, рӯёнидани 

маблағҳои қарзи 
андозҳо ба ҳисоб 

меравад. Таҳлилҳо 
нишон додаанд, 

ки дар шаҳру 
ноҳияҳое, ки аз 

уҳдаи иҷрои нақшаи 
андоз аз воситаҳои 
нақлиёт баромада 
натавонистаанд, 

бақияпулиҳои андоз 
аз воситаҳои нақлиёт 

афзоиш ёфтааст.

Зеленский пообещал инвесторам налоговые каникулы и «няню»

«Мы сейчас подготовили программу, ко-
торая будет называться Investment Nanny. О 
чем это говорит: каждому инвестору, крупной 
компании, которая приведет на Украину 100 
миллионов долларов плюс, мы обеспечим 
отдельный контракт с государством. Именно 

государство будет вас защищать. У вас будет 
менеджер - investment nanny, менеджер, ко-
торый говорит на пяти языках и 24/7 будет с 
вами работать. Любой вопрос, любая пробле-
ма - у вас будет контакт с этим менеджером. 
И никаких проблем», - заявил президент, 

трансляцию вела его пресс-служба.
Кроме того, всем инвесторам, которые го-

товы подключиться к большой приватизации, 
Зеленский пообещал налоговые каникулы. 
«Первые два года всем инвесторам, которые 
пойдут в большую приватизацию, - 10 мил-
лионов долларов плюс - мы даем налоговые 
каникулы. Вы не будете пять лет платить на-
лог на доход», - подчеркнул президент.

Источник: https://ria.ru

Президент Украины Владимир Зеленский во время выступления на 
Всемирном экономическом форуме в Давосе пообещал крупным 
инвесторам налоговые каникулы на пять лет и сопровождение в рамках 
программы Investment Nanny («Инвестиционная няня»).
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Бо мақсади таъмини назо-
рати гардиши воситаҳои пулӣ 
ва рушди минбаъдаи низоми 
ҳисоббаробаркунии ғайринақдӣ 
қарори Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон «Оид ба тадбирҳои 
вусъат додани ҳисоббаробаркунии 
ғайринақдӣ тавассути кортҳои 
пардохтии бонкӣ» аз 31 декабри 
соли 2014, таҳти №815 қабул карда 
шудааст. Татбиқи амалии қарори 
мазкур имконият дода истодааст, 
ки рушди минбаъдаи низоми 
ҳисоббаробаркунии ғайринақдӣ 
бо истифода аз кортҳои пардохтии 
бонкӣ дар савдои чакана, хариду-
фурӯши мол ва кору хизматрасонӣ 
вусъат ёбад ва дар натиҷа, ҳаҷми 
гардиши пули нақд дар муомило-
ти дохилии Ҷумҳурии Тоҷикистон 
то ҳаддалимкон маҳдуд карда 
шавад. 

Тибқи қарори мазкур номгӯи 
шахсони ҳуқуқӣ,  сохторҳои 
алоҳидаи шахсони ҳуқуқӣ, 
соҳибкорони инфиродии тибқи 
шаҳодатнома фаъолияткунан-
да, ки бояд бо терминалҳои 
электронӣ барои қабули кортҳои 
пардохтии бонкӣ муҷаҳҳаз гар-
донида шаванд , тасдиқ кар-
да шуда, бо мақсади таъмини 
татбиқи амалии қарор дар назди 
вазорату идораҳо, Бонки мил-
лии Тоҷикистон, Ассотсиатсияи 
бонкҳои Тоҷикистон, Ассотсиат-
сияи ташкилотҳои маблағгузории 
хурди Тоҷикистон ва ташкилотҳои 
қарзӣ, вазифаҳои мушаххас  гу-
зошта шудаанд.

Тавре гуфта мешавад, таъ-
мини фаъолияти самарабахши 
низоми пардохти кишвар яке 
аз омилҳои калидии фаъолия-
ти босубот ва босуръати низо-
ми бонкӣ маҳсуб ёфта, рушди 
низоми ҳисоббаробаркуниҳои 
ғайринақдӣ ба шаффофияти 
иқтисодиёти кишвар мусоидат 
менамояд.

Яке аз афзалиятҳои пардохтҳои 
ғайринақдӣ ин осонии истифо-
даи онҳо буда, зарурати бо худ 
гирифтани маблағи калон нест. 
Ҳамзамон, ҳамеша имкони пар-
дохтани нархи моли харидашуда 
дар дохил ва хориҷи мамлакат 
вуҷуд дорад. Барои дорандагони 
кортҳои пардохтии бонкӣ шарт 
нест, ки ҳатман аз банкомат пули 
нақд гиранд, балки кифоя аст, ки 

дар мағоза, барои хизматрасонии 
коммуналӣ ё мобилӣ ва ғайра 
пардохтро тариқи ғайринақдӣ 
анҷом диҳанд.

Афзоиши  
насби POS-
терминалњо

Тибқи талаботи банди 9 қарори 
Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон 
«Оид ба тадбирҳои вусъат додани 
ҳисоббаробаркунии ғайринақдӣ 
тавассути кортҳои пардохти 
бонкӣ» аз 31.12.2014, №815 
назорати истифода ва насби 
терминалҳои электронӣ ба зим-
маи мақомоти андоз вогузор 
гардидааст. Мутобиқи қарори 
мазкур, пеш аз ҳама, насб наму-
дани POS-терминалҳои электронӣ 
дар нуқтаҳои калони савдо ва 
хизматрасонӣ ба нақша гирифта 
шудааст. Инчунин, бо мақсади 
сода, сабук ва шафоф гардони-
дани низоми андозбандӣ ва 
ҷараёни андозсупорӣ, тибқи 
муқаррароти қарори мазкур 

Кумитаи андози назди Ҳукумати 
Ҷумҳурии Тоҷикистон дар ба-
робари ҳисоббаробаркуниҳои 
нақдӣ ба таври ҳатмӣ қабули 
андозҳо, боҷи давлатӣ ва дигар 
пардохтҳои ҳатмии давлатиро 
аз аҳолӣ ба таври ғайринақдӣ 
тавассути воситаҳои электронии 
пардохтӣ амалӣ менамояд. 

Та в р е  с а рд о р и  Р а ё с а т и 
санҷиши андозҳои Сарраёсати 
назорати андози Кумитаи ан-
дози назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон Маҳмадсаид Давлат-
зода иттилоъ дод, дар соли 2019 
дар бозору марказҳои калони 
савдо ва хизматрасонии кишвар 

797 POS-терминали электронӣ 
насб гардидааст. Аз 797 адад 
POS-терминали насбгардида дар 
шаҳри Душанбе 253 адад, вилояти 
Суғд 444 адад,  вилояти Хатлон 69 
адад ва шаҳру ноҳияҳои тобеи 
ҷумҳурӣ 31 адад POS-терминали 
электронӣ рост меояд.  

Гуфта мешавад, ки барои вусъ-
ат додани хисоббаробаркунии 
ғайринақдӣ Гурӯҳи муштара-
ки кории намояндагони Бонки 
миллии Тоҷикистон ва Кумитаи 
андози назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон таъсис ёфтааст, ки 
онҳо дар якҷоягӣ бо роҳбарон ва 
кормандони муассисаҳои савдо 
ва хизматрасонӣ оид ба насбу 
мавриди истифода қарор додани 
POS-терминалҳои электронӣ, 
зарурат ва афзалиятҳои исти-
фодабарии POS-терминалҳои 
электронӣ корҳои фаҳмондадиҳӣ 
мегузаронанд. 

М. Давлатзода сабаби асо-
сии истифода нашудани POS- 
терминалҳои электрониро аз 
ҷониби баъзе андозсупоран-
дагон дар огоҳии комил надо-

штан дар афзалиятҳои чунин 
хизматрасонӣ маънидод намуд. Ӯ 
гуфт, ки қариб 90 фоизи сокинони 
кишварҳои пешрафта пардохтҳои 
худро тариқи ғайринақдӣ, бо 
истифода аз технологияҳои муо-
сири электронӣ ва кортҳои пар-
дохтии бонкӣ амалӣ мекунанд. 
Мутаассифона, ин рақам дар 
Тоҷикистон танҳо 10 фоиз буда, 
аҳолӣ пардохтҳои худро ҳанӯз ҳам 
тариқи нақдӣ анҷом медиҳанд 
ва қисми ками шаҳрвандон 
пардохтҳои ғайринақдиро бо 
истифода аз кортҳои пардохтии 
бонкӣ амалӣ мекунанд.

Ин аст, ки имрӯзҳо мақомоти 
андози кишвар дар якҷоягӣ бо 
ниҳодҳои масъул кӯшиш намуда 
истодаанд, ки давра ба давра 
дар тамоми марказҳои савдою 
хизматрасонӣ POS-терминалҳои 
электронӣ насб кунанд ,  то 
шаҳрвандон тавонанд ҳангоми ха-
риди мол ё кору хизматрасонӣ аз 
ҳисоббаробаркунии ғайринақдӣ 
озодона истифода намоянд. 

Ҳамзамон, бо мақсади таъ-
мини иҷрои муқаррароти қарори 
номбурда бо Фармоиши Кумитаи 
андози назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон аз 2 июни соли 2016, 
№199 шакли ҳисобот оид ба 
амалиётҳои ғайринақдии ба воси-
таи POS - терминалҳо гузаронида-
шуда дар формати XML (Икс Эм Эл) 
тасдиқ ва ҷиҳати иҷро ба бонкҳо 
ва ташкилотҳои қарзӣ ирсол карда 
шудааст.

Ба гуфтаи Маҳмадсаид 
Давлатзода дар соли 
2016-ум 700 адад POS-
терминали электронӣ, соли 
2017-ум 1944 адад, соли 
2018-ум 2875 адад ва дар 
соли 2019-ум 3433 ададро 
ташкил додааст. Шумораи 
субъектҳои бо терминалҳо 
дар соли 2019 таъмингарди-
да, нисбат ба соли 2016-ум  
2733 адад ё 5 маротиба зиёд 
гардидааст, ки барои вусъат 
додани ҳисоббаробаркунии 
ғайринақдӣ тавассути 
кортҳои пардохтии бонкӣ  
мусоидат менамояд.

Бо мақсади вусъат бахшидан 
ба раванди насби терминалҳо 
дар нуқтаҳои калони савдо ва 
хизматрасонӣ,  дорухонаҳо, 
нуқтаҳои фурӯши сӯзишворӣ, 
тарабхонаю ошхонаҳо Кумитаи 
андози назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон дар якҷоягӣ бо Бонки 
миллии Тоҷикистон чораҷӯӣ на-
муда истодааст. 

Агар дар соли 2018 бо ис-
тифода аз POS - терминалҳо 
ҳисобаробаркуниҳо тавассути 
кортҳои бонкӣ 510,0 млн. со-
мониро ташкил дода бошад, ин 
нишондиҳанда дар соли 2019 
ба 872,0 млн. сомонӣ баробар 
гардида, афзоиш 70 % -ро ташкил 
додааст.

Бартарињои 
пардохти 

ѓайринаќдї
Я к е  а з  а ф з а л и я т ҳ о и 

ҳисоббаробаркунии ғайринақдӣ 
ин бехатарӣ аст, ки ҳангоми ду-
руст истифода кардани тарзи 
нисбатан бехатари пардохти 
мол ё хизматрасонӣ мебошанд. 
Якум, онҳо имкон медиҳанд, ки 

шаҳрвандон ҳамроҳи худ пули 
нақди зиёд гирифта нагарданд 
ва дар хусуси бехатар нигоҳ до-
штани онҳо дар ташвиш набо-
шанд. Дуюм, дар сурати гум шу-
дани (дуздӣ, гумшавӣ, нобудсозӣ ) 
ҳамён, маблағҳои дар суратҳисоби 
корти пардохтии бонкӣ ё дар 
ҳамёни электронибударо зуд 
банд кардан мумкин аст. Бартарии 
дигари ҳисоббаробаркуниҳои 
ғайринақдӣ дар он зоҳир меша-
вад, ки маълумот дар бораи ҳамаи 
маблағҳои барои молу хизматра-
сонии гуногун харҷгардида дар 
воситаҳои ҳисоббаробаркунии 
ғайринақдӣ маҳфуз дошта ме-
шавад. 

Инчунин, вақте ки шахс маъ-
лумотро дар бораи маблағҳои 
сарфкардааш таҳлил мекунад, 
метавонад буҷети худро оқилона 
истифода намояд ва хароҷоти 
худро пешакӣ ба нақша гирад. 
Масалан, метавон тариқи СМС – 
паём (огоҳинома) ба осонӣ дар бо-
раи маблағи дар суратҳисоббуда 
маълумот гирифт. Ин дар навбати 
худ аз хароҷоти барзиёд мешгирӣ 
карда, баръакс, барои пасандози  
маблағҳо кӯмак менамояд.

POS - терминалҳои электронӣ 
д а р  м а р к а з ҳ о и  с а в д о  в а 
хизматрасонӣ дар асоси шартно-
ма аз ҷониби ташкилотҳои қарзӣ 
насб карда мешаванд. Барои насб 
намудани он соҳибкорон бояд ба 
ташкилотҳои қарзие, ки барориш 
ва хизматрасонии кортҳои пар-
дохти бонкиро анҷом медиҳанд, 
муроҷиат намоянд.

Рушди ҳисоббаробар-куниҳои 
ғайринақдӣ ҳамчун омили ин-
кишофи низоми молиявӣ дар 
ғанӣ гардонидани буҷети киш-
вар нақши муҳим дорад. Ис-
тифодаи оммавии воситаҳои 
электронии пардохтӣ ҳангоми 
ҳисоббаробаркуниҳо (хариди 
мол, кор ва хизматрасониҳо) 
ба шаффоф гаштани ҷараёни 
молиявӣ, коҳиш ёфтани ҳаҷми 
иқтисодиёти ғайрирасмӣ, афзо-
иши воридоти маблағҳои андоз 
ва дигар пардохтҳои ҳатмӣ ба 
буҷети давлатӣ, инчунин, зиёд-
шавии ҳаҷми амонатҳо мусоидат 
менамояд.

Аз ҷониби дигар, гузариш ба 
пардохтҳои ғайринақдӣ ба аҳолии 
кишвар имконият медиҳад, ки 
ҳарчи бештар ба хизматрасониҳои 
пардохтӣ дастрасӣ пайдо намуда, 
бе ҳозир шудан ба марказҳои 
хизматрасонии бонкӣ пардохти 
молу хизматрасониҳоро ба тав-
ри таъҷилӣ ва фосилавӣ анҷом 
диҳанд ва вақти худро сарфа на-
моянд.

Ёдрас мешавем, ки барои 
истифода накардани POS- 
терминалҳои электронӣ ё 
саркашӣ намудан аз нас-
би POS- терминалҳо дар 
асоси моддаи 615 Кодекси 
ҳуқуқвайронкунии маъму-
рии Ҷумҳурии Тоҷикистон 
ҷаримаи маъмурӣ пешбинӣ 
шудааст.

Қайд кардан бамаврид аст, ки 
афзоиши пардохтҳои ғайринақдӣ 
тавассути кортҳои пардохтӣ ва ис-
тифодаи оммавии онҳо ҳангоми 
ҳисоббаробаркунӣ шаффофияти 
ҷараёнҳои молиявиро таъмин 
намуда, ба афзудани воридшавии 
андозҳо ва рушди иқтисоди миллӣ 
мусоидат мекунад.

Мазҳаб ҶУМЪА

Рушди низоми 
њисоббаробаркунињои 
ѓайринаќдї

Яке аз воситаҳои назорати гардиши маблағҳои нақдӣ ва маҳдуд намудани ҳиссаи 
маблағҳои нақдӣ дар муомилоти пулӣ, аз истифодаи POS-терминалҳо вобаста 
мебошад. Ин аст, ки дар аксари марказҳои калони савдою хизматрасонӣ POS-
терминалҳои электронӣ насб карда шудаанд, ки шаҳрвандон метавонанд 
ҳангоми хариди мол ё хизматрасонӣ аз ҳисоббаробаркунии ғайринақдӣ озо-
дона истифода кунанд. Яъне, шаҳрвандон ҳангоми хариди молу маҳсулот бе 
истифодаи пули нақд бо роҳи истифодаи кортҳои пардохтии бонкӣ муоми-
лот анҷом дода метавонанд.
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НАЛОГИ ЗА РУБЕЖОМ

Вобаста ба ин, чуноне сардори Марка-
зи такмили ихтисоси Кумитаи андози наз-
ди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон Акбар 
Ҳалимхонов гуфт, яке аз роҳҳое, ки ба сама-
ранокии фаъолияти кормандони мақомоти 
андоз, беҳтар гардидани маъмурикуно-
нии андоз, пешгирӣ кардани омилҳои 
коррупсионӣ ва қонунвайронкуниҳо 
мусоидат менамояд, ин пайваста такмил 
додани дониши касбӣ ва малакаи кории 
мутахассисони соҳа мебошад. 

Бояд гуфт, ки Маркази такмили ихти-
соси Кумитаи андоз ва бахшҳои он дар 
вилоятҳо дар васеъ намудани ҷаҳонбинӣ, 
баланд бардоштани савияи дониши 
тахассусӣ ва малакаи кор бо барномаҳои 
компютерии мақомоти андози кишвар 
нақши муассир дорад. Курсҳои такмили их-
тисос ва бозомӯзӣ, аз ҷумла тренингҳое, ки 
дар ин марказ гузаронида мешаванд, дар 
рушди маъмурикунонии андоз ва тақвияти 
масъулиятшиносии кормандони мақомот 
хуб мусоидат мекунад. Мақсад аз баргу-
зор кардани машғулиятҳо, пеш аз ҳама, 
такмили дониши касбӣ, малакаи корӣ, 
омӯзонидани кормандон барои ташкили 
кор бо истифода аз технологияҳои нави 
иттилоотӣ ва модулҳои нави барномаҳои 
компютерии Системаи муттаҳидаи итти-
лоотиии идоракунии андозҳо (СМИИА), 
инчунин, дар сатҳи замонавӣ ба роҳ мон-
дани хизматрасонӣ ба андозсупорандагон 
мебошад.

Акбар Ҳалимхонов афзуд, ки имрӯз 
ҳаёти ҷомеаро бе истифодаи технологияи 
пешрафтаи иттилоотӣ наметавон тасаввур 
кард. Рӯ овардан ба технологияҳои иттило-
отиву коммуникатсионӣ ва татбиқи ҳарчи 
васеи онҳо дар ҷомеа тақозои замони 
ҷаҳонишавӣ ба шумор меравад. Аз ин рӯ, 
истифодаи технологияҳои иттилоотиву 
коммуникатсионӣ дар самтҳои мухталифи 
ҳаёти ҷомеа ва дар асоси он ташаккули 
ҳукумати электронӣ аз масъалаҳои муҳими 
замони муосир мебошад.

Қайд гардид, ки машғулиятҳои тахассусӣ 
дар Маркази такмили ихтисос ҳатман бо 
истифода аз воситаҳои технологияҳои 
иттилоотиву коммуникатсионӣ гузаронида 

мешаванд. Бештари  мавзӯъҳои барномаи 
таълимиро, ки ба шунавандагони курсҳои 
такмили ихтисос ва бозомӯзӣ пешниҳод 
мешаванд, маҳз омӯзиши барномаҳои 
компютерӣ ташкил медиҳанд.

Тибқи иттилои манбаъ, дар соли 2019, 
дар маҷмӯъ, дар 35 давр 1030 нафар, аз 
ҷумла, дар Маркази такмили ихтисоси 
Кумитаи андоз дар 14 давр 642 нафар 
ва бахшҳои он дар вилоятҳо дар 21 давр 
388 нафар корманди мақомоти андоз ба 
курсҳои такмили ихтисос ва бозомӯзӣ фаро 
гирифта шудаанд.

Тавре зикр шуд, дар Кумитаи андози 
назди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон 
ба таълиму тарбияи сиёсиву ҳуқуқии 
ҷавонон, тақвияти сатҳи тахассусии 
онҳо ва тарғибу ташвиқи масъалаҳои 
марбут ба баробарии гендерӣ, таҳкими 
таҳаммулпазирӣ, ташаккули фарҳанги 
ҳуқуқӣ, таъмини ҳуқуқ ва озодиҳои инсон 
ва эътиқодот диққати махсус дода меша-
вад. Ба ҳамин хотир, дар соли 2019 аз 
шумораи умумии шунавандагони курсҳои 
бозомӯзӣ, кормандони ҷавони то 30-сола 
390 нафар (аз ҷумла, 338 писар ва 52 дух-
тар) – ро ташкил додаанд. Дар ин давра 
аз шумораи умумии дар Маркази такмили 
ихтисоси Кумитаи андоз ба курсҳои такми-
ли ихтисос ва бозомӯзӣ  ҷалбшуда (642), 
601 нафари онҳо хизматчии  давлатӣ, аз 
ҷумла ҳайати роҳбарикунанда 212 нафар, 
сармутахассис 179 нафар, мутахассиси 
пешбар 145 нафар ва мутахассис 65 нафар 
мебошанд.

А.  Ҳалимхонов зикр намуд , ки 
мутобиқи нақшаи кории Маркази такми-
ли ихтисоси Кумитаи андоз ва бахшҳои 
он дар вилоятҳо барои соли 2019 дар 
барномаҳои таълимӣ, дар баробари 
омӯзиши қонунгузории андоз, ҷиҳати 
баланд бардоштани сифати хизматрасонӣ 
ба андозсупорандагон, инкишофи та-
факкури миллӣ ва тақвияти сатҳи маъ-
рифату ҷаҳонбинии  кормандон ба 
тарғибу ташвиқи меъёрҳои Конститутси-
яи Ҷумҳурии Тоҷикистон, қонунгузории 
андоз, шарҳу тавзеҳи Паёми Пешвои 
миллат, муҳтарам Эмомалӣ Раҳмон ба 

Маҷлиси Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон, 
дастуру супоришҳои Сарвари давлат дар 
вохӯрӣ бо кормандони соҳаҳои молия, 
андоз, гумрук ва бонкдории кишвар, ки 
10 майи соли 2019 баргузор шуда буд, 
машғулиятҳо гузаронида шуданд.

Ҳ а м ч у н и н ,  д а р  и н  д а в р а  б а 
бозомӯзон ва шунавандагони курсҳои 
омӯзишӣ моҳияти Стандартҳои ягонаи 
хизматрасонӣ ба андозсупорандагон, 
модулҳои нави барномаҳои компютерии 
СМИИА, хизматрасониҳои электронӣ 
ба андозсупорандагон, қонунгузории 
ҷорӣ оид ба хизмати давлатӣ, Кодекси 
одоби хизматчии давлатӣ ва Кодекси 
одоби касбии корманди мақомоти андоз 
шарҳу тавзеҳ дода шудааст.  Таҳкими 
ҳисси миллию ватандӯстӣ, фарҳанги му-
ошират, таҳаммулпазирӣ, риояи ба бар 
кардани либоси расмӣ ва тавсияшуда 
муқовимат бо экстремизм ва терроризм, 
пешгирии шомилшавии ҷавонон ба ҳизбу 
ҳаракатҳои ифротӣ, қонунҳои танзими 
анъана ва ҷашну маросим ва масъулияти 
падару модар дар таълиму тарбияи фар-
занд, қоидаҳои имлои забони тоҷикӣ, 
масъалаҳои гендерӣ, ташаккули маъри-
фати ҳуқуқӣ, сиёсӣ ва зиддикоррупсионӣ 
дар мақомоти андоз аз мавзӯъҳое мебо-
шанд, ки дар рафти гузаронидани курсҳои 
омӯзишии Маркази такмили ихтисоси Ку-
митаи андоз ва бахшҳои он дар вилоятҳои 
Суғду Хатлон ба он диққати махсус дода 
мешавад.

Ба ҷуз ин, дар соли 2019 ҷиҳати амалӣ 
гардидани модулҳои нави барномаи ком-
пютерии СМИИА дар Маркази такмили 
ихтисоси Кумитаи андоз дар якҷоягӣ бо 
Сарраёсати маъмурикунонии андози 
Кумитаи андоз, КВД “МБМА” ва Маркази 
коркарди маълумоти Кумитаи андоз, 
дар маҷмӯъ, 22 маротиба бо иштироки 
зиёда аз 600 нафар андозсупоранда ва 3 
маротибаи дигар бо ҳузури 300 корманди 
мақомоти андоз машғулиятҳои омӯзишии 
якрӯза гузаронида шудааст.

Тоҳир ЧИЛАЕВ

Тавре сардори но-
зироти андози ноҳия 
Зафар Авазода изҳор 
дошт, феълан, дар 
ноҳияи Темурмалик 
бақияи қарзи андоз 8 
миллиону 981 ҳазору 
779 сомониро таш-
кил медиҳад. Соли 
2019 дар натиҷаи гу-
заронидани корҳои 
ф а ҳ м о н д а д и ҳ ӣ 
миёни андозсупо-
рандагон 1 милли-
ону 726 ҳазору 652 
сомонӣ кам гар-
дидааст. Номбур-
да, ҳамчунин, зикр 
кард, ки айни замон 
дар ноҳия 736 адад 
хоҷагии деҳқонӣ, 
102 соҳибкори тибқи 

шаҳодатнома ва 377 соҳибкори тибқи патент 
фаъолияткунанда ба қайд гирифта шудаанд. 
Шумораи соҳибкорони тибқи шаҳодатнома 
фаъолияткунанда нисбат ба ҳамин дав-
раи соли гузашта 9 нафар зиёд мебошад. 
Ҳамчунин, дар ин давра 6 нафар шахси ҳуқуқӣ, 
16 соҳибкори инфиродии тибқи шаҳодатнома 
фаъолияткунанда, 74 хоҷагии деҳқонӣ ва 104 
соҳибкори тибқи патент фаъолияткунанда ба 
қайди давлатӣ гирифта шудааст. 

Соли гузашта бо мақсади маҷбуран ситони-
дани қарзи андозҳо ба 1434 андозсупорандаи 
қарздор ба маблағи 4553,7 ҳазор сомонӣ 
огоҳинома дода шудааст, ки аз маблағи 
зикршуда 3511,2 ҳазор сомониаш ба буҷет 
ворид гардидааст. Аз тарафи кормандони 
нозироти андози ноҳия дар соли 2019 ба 91 
нафар андозсупорандаи қарздор ба маблағи 
3762,1 ҳазор сомонӣ қарор қабул гардида, дар 
ин давра 75 қарор ба маблағи 2591,8 ҳазор 
сомонӣ иҷро шудааст. Шумораи қарорҳо нис-
бат ба ҳамин давраи соли 2018-ум 59 адад 
зиёд мебошад. Бояд ёдовар шуд, ки соли 
2019 дар фаъолияти 60 андозсупоранда бино 
бар иҷро накардани талаботи Кодекси андози 
Ҷумҳурии Тоҷикистон ба маблағи 51 ҳазору 
330 сомонӣ протоколҳои ҳуқуқвайронкунии 
маъмурӣ тартиб дода шудааст. Аз маблағи 
зикршуда 27 ҳазору 775 сомонӣ ба буҷет пар-
дохт гардидааст.  

Кормандони Нозироти андоз дар ноҳияи 
Темурмалик соли 2019 дар фаъолияти 79 
андозсупоранда назорати камералӣ гуза-
рониданд. Ҳамчунин, дар фаъолияти 11 
андозсупоранда муоинаи хронометражӣ 
гузаронида шудааст. Ёдовар мешавем, ки 
даромади умумии андозсупорандагони таҳти 
муоина қароргирифта пеш аз гузаронидани 
муоинаи хронометражӣ 87 ҳазору 711 со-
мониро ташкил медод. Баъди гузаронидани 
муоинаи хронометражӣ маълум гардид, ки 
даромади умумии андозсупорандагон 101 
ҳазору 661 сомонӣ мебошад. Ба ғайр аз ин, 
дар фаъолияти 24 андозсупоранда, аз ҷумла 
14 шахси ҳуқуқӣ ва 10 соҳибкори инфиродӣ 
мошини назоратӣ-хазинавии дорои таҷҳизоти 
интиқолдиҳандаи электронӣ (МНХ-и дорои 
ТИЭ) насб карда шуд. Ҳамзамон, нисбати 4 
андозсупоранда барои истифода накардани 
МНХ тибқи талаботи моддаҳои 614 ва 615 Ко-
декси ҳуқуқвайронкунии маъмурии Ҷумҳурии 
Тоҷикистон протоколҳои маъмурӣ тартиб дода 
шудааст.

Исломи РАҶАБАЛӢ, 
шаҳри Кӯлоб

Ќарзи андозњо 
кам шуд

Кормандони 
Нозироти андоз 
дар ноҳияи 
Темурмалик соли 
2019 нақшаи 
андозҳо ва дигар 
пардохтҳои 
ҳатмиро ба 
андозаи 105,33 
фоиз таъмин 
карда, ба ҷойи 
15 миллиону 
271 ҳазор 
сомонии нақшаи 
пешбинишуда ба 
буҷети давлатӣ 
16 миллиону 86 
ҳазор сомонӣ 
ворид намуданд. 

Туроператоры объяснили, как в Турции в 2020 
году будет взиматься налог на проживание с 
организованных и самостоятельных туристов, 
сообщает АТОР.

Одна из крупных туркомпаний со ссылкой на информацию 
принимающей стороны рассказала, что для организованных пу-
тешественников сбор будет включен в стоимость пакетного тура. 
Следовательно, им не придется дополнительно оплачивать налог 
при выселении из отеля.

Гости, которые бронируют номера самостоятельно, будут пла-

тить сбор при выезде из гостиницы, как это происходит в других 
странах.

Налог на проживание в Турции начнет действовать с 1 апреля 
2020 года. Его введение стало неожиданностью для турбизнеса: 
отельеры активно критиковали новый финансовый инструмент, так 
как на момент его принятия контракты с туроператорами на лето 
2020 года были уже заключены и цены зафиксированы.

Предполагается, что до 31 декабря 2020 года размер платежа 
составит один процент от суммы оказанных отелем услуг, включая 
проживание, питание, анимацию, SPA и другие сервисы. С 2021 
года ставка налога вырастет вдвое.

Источник: https://ria.ru

Эксперты рассказали, кто в Турции не 
будет платить налог на проживание

Такмил додани дониши касбї

Такмили ихтисос ва бозомӯзӣ ба кормандони 
мақомоти андоз дар сайқал додани донишҳои 
касбӣ, тақвият бахшидани тахассусу маҳорат, 
малакаи касбӣ ва сифатҳои ташкилотчигӣ, 
ташаббускорию қобилияти идоракунӣ ва роҳбарӣ 
метавонад хуб мусоидат намояд. Бинобар ин, 
кормандони мақомоти андоз пайваста ба курсҳои 
такмили ихтисос ва бозомӯзӣ дар Маркази такмили 
ихтисоси Кумитаи андози назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон ва бахшҳои он дар вилоятҳои Суғду 
Хатлон фаро гирифта мешаванд.
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НАЛОГИ ЗА РУБЕЖОМ

Бо мақсади иҷрои да-
стуру супоришҳои Асосгу-
зори сулҳу ваҳдати миллӣ-
Пешвои миллат, Президен-
ти Ҷумҳурии Тоҷикистон, 
муҳтарам Эмомалӣ Раҳмон 
д а р  с а м т и  д а с т г и р и и 
соҳибкорӣ, татбиқи амалии 
Барномаи рушди маъмури-
кунонии андоз ва Фармои-
ши Раиси Кумитаи андози 
назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон аз 26-уми янва-
ри соли 2013, №2ф оид ба 
пешниҳоди эъломияҳо ва 
ҳисоботи андоз аз тарафи 
андозсупорандагон тариқи 
электронӣ ба тасвиб раси-
да буд. Бояд гуфт, ки гуза-
риш ба тартиби электронии 
пешниҳоди эъломияҳои 
андоз тақозои замон ва 
му в о ф и қ  б а  т а л а б от и 
стандартҳои байналхалқии 
хизматрасонӣ ба андозсупо-
рандагон буда, ба андозсу-
поранда имконият медиҳад, 
ки ба мақомоти андоз ҳозир 
нашуда, эъломияҳои ан-
дозро пешниҳод намояд. 
Ҳамзамон, амалиёти ҳисоб 
ва пардохти андозҳои 
д а р  ҳ и с о б в а р а қ а ҳ о 
дарҷшаванда шахсан зери 
назорати андозсупоранда 
қарор дода шуда, пайдоиши 
изофапулӣ ва бақияпулиҳои 
беасос сари вақт пешгирӣ 
карда мешавад.

Тавре ки аз таҳлили 
маълумоти оморӣ барме-
ояд, ҷараёни гузариши ан-
дозсупорандагони вилояти 
Суғд ба шакли электронии 
пешниҳоди эъломияҳои 
андоз имрӯз ба талабот 
ҷавобгӯ нест. Ба ҳолати 20-
уми январи соли 2020 (ба 
истиснои Нозироти андози 
андозсупорандагони калон 
дар вилояти Суғд), дар 
маҷмӯъ, аз 84 ҳазору 250 

нафар андозсу-
порандаи вило-
яти Суғд ҳамагӣ 
51 ҳазору 177 на-
фарашон ба тар-
тиби пешниҳоди 
э ъ л о м и я ҳ о и 
андоз дар шак-
л и  эл е к т р о н ӣ 
гузаштаанд, ки 

60,7%-ро ташкил медиҳад. 
Гу з а р и ш и  а н до з с у п о -
рандагон ба пешниҳоди 
эъломияҳои андоз дар шак-
ли электронӣ, бахусус, дар 
шаҳру ноҳияҳои Ашт, Ис-
фара, Панҷакент ба мақсад 
мувофиқ нест.

Г у з а р и ш и  ш а х с о -
ни ҳуқуқӣ ба пешниҳоди 
эъломияҳои андоз дар шак-
ли электронӣ  дар вилоят 
ба ҳолати 20-уми январи 
соли 2020 75,1 фоиз ва 
соҳибкорони инфиродии 
тибқи шаҳодатнома фа-
ъолияткунанда 58,6%-ро 
ташкил медиҳад. Умуман, 
аз 18 шаҳру ноҳияи вилоя-
ти Суғд то имрӯз дар ягон 
нозироти андоз андозсупо-
рандагон пурра ба тартиби 
пешниҳоди эъломияҳои 
андоз дар шакли электронӣ 
нагузаштаанд. Аз ин рӯ, кор-
мандони мақомоти ҳудудии 
андозро мебояд корбари-
ро дар ин самт мувофиқи 
мақсад ба роҳ монанд. 

Қайд кардан бамав-
рид аст, ки бо ташаббуси 
роҳбарияти Кумитаи ан-
доз ва дастгирии Ҳукумати 
Ҷумҳурии Тоҷикистон 
дар нозиротҳои андози 
шаҳру ноҳияҳои вилоят 
толорҳои хизматрасонии 
электронӣ (терминалҳо) 
ташкил карда шудаанд. 
Дар ин терминалҳо андоз-
супорандагон имконият до-
ранд аз шабакаи Интернет 
ва барномаҳои системаи 
муттаҳидаи иттилоотии 
идоракунии андозҳо рой-
гон истифода намоянд.

Т. ШАРИФӢ,
вилояти Суғд

Тавре сардори шуъбаи Раёсати 
ситонидани қарзи андозҳои Кумитаи 
андози назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон Шорух Каримов мегӯяд, 
ба ҳолати 1 январи соли 2020 бақияи 
қарзи андозҳо дар ҷумҳурӣ 581,1 
млн. сомониро ташкил дода, нисбат 
ба 1 январи соли 2019 ба андозаи 
144,6 млн. сомонӣ  кам гардидааст. 

Дар ин давра бақияи қарзи 
а н до з ҳо ,  м у т а а с с и ф о н а ,  д а р 
нозиротҳои андози шаҳру ноҳияҳои 
Роғун 5394,0 ҳазор сомонӣ, Рашт 
87,9 ҳазор сомонӣ, Сангвор 194,5 
ҳазор сомонӣ, Хуҷанд 1 245,3 ҳазор 
сомонӣ, Истаравшан 
3 4 , 1  ҳа з о р  с о м о н ӣ , 
Ҷайҳун  551 ,1  ҳазор 
сомонӣ, Левакант 145,8 
ҳазор сомонӣ,  Муъ-
минобод 407,1 ҳазор 
сомонӣ, Норак 616,9 
ҳазор сомонӣ, Дарвоз 
159,7 ҳазор сомонӣ, 
Ишкошим 28,6 ҳазор 
сомонӣ, Нозироти андо-
зи андозсупорандагони 
калон дар вилояти Суғд 
4529,5 ҳазор сомонӣ ва 
Нозироти андози андоз-
супорандагони калон дар шаҳри 
Душанбе 4819,1 ҳазор сомонӣ зиёд 
гардидааст.

Шумораи андозсупорандагони 
қарздор ба ҳолати 1 январи соли  
2020, дар маҷмӯъ, 35639 адад, (аз 
ҷумла, шахсони ҳуқуқӣ 8925 адад ва 
соҳибкорони инфиродӣ 26714 адад)-
ро ташкил дода, нисбат ба аввали сол 
10749 адад ё 30,2% кам аст.

- Аз ҷониби мақомоти ҳудудии 
андоз ҷиҳати пешгирии пайдои-
ши қарзҳои нави андозӣ корҳои 
фаҳмондадиҳӣ дар сатҳи зарурӣ 
ташкил ва ба андозсупорандагони 
қарздор сари вақт огоҳиномаҳо 
дастрас гардидаанд. Ҳамчунин, фа-
ъолият ҷиҳати дар ҳаҷмҳои назаррас 
кам кардани шумораи андозсупоран-
дагони мазкур бе татбиқи чораҳои 
маҷбуран ситонидани қарзи андозҳо 
хуб ба роҳ монда шудааст, - гуфт дар 
идома Ш.Каримов. - Дар давоми соли 
2019 аз тарафи мақомоти андоз нис-
бати 5743 андозсупорандаи қарздор, 
дар маҷмӯъ, 8410 адад қарор дар 
бораи маҷбуран ситонидани қарзи 

андозҳо ба маблағи умумии 940,2 
млн. сомонӣ қабул шудааст. Аз 
ҷумла, 4733 адад қарор дар бораи 
ситонидани қарзи андозҳо аз ҳисоби 
маблағҳои суратҳисоби андозсупо-
ранда ва дебиторони вай ба маблағи 
872,8 млн. сомонӣ, 24 адад қарор дар 
бораи ситонидани қарзи андозҳо бо 
роҳи ҳабси молу мулк ва маҳсулоти 
тайёр ба маблағи 10,5 млн. сомонӣ 
ва 3653 адад қарор дар бораи сито-
нидани маблағи қарзи андозҳо аз 
ҳисоби пули нақди андозсупоранда 
ба маблағи 56,9 млн. сомонӣ қабул 
шудаанд.

Бояд гуфт, ки аз ҳисоби қарорҳои 
мазкур ба буҷети давлатӣ 808,0 
млн. сомонӣ ва аз ҳисоби қарорҳои 
дар соли 2018 қабулшуда, ки иҷрои 
онҳо дар соли 2019 идома доштанд, 
41,1 млн. сомонӣ ворид гардидааст, 
ки дар натиҷа, маблағи умумии ба 
буҷет воридкардашуда 849,1 млн. со-
мониро ташкил додаанд. Ин нисбат 
ба ҳамин давраи соли 2018 ба андо-
заи 129,1 млн. сомонӣ ё 17,9 фоиз 
зиёд мебошад. Шумораи қарорҳои 
қабулгардида нисбат ба ҳамин дав-
раи соли 2018 ба андозаи 1 759 адад, 
26,4 фоиз зиёд аст.

Аз 8410 адад қарори маҷбуран 
ситонидани қарзи андозҳои дар 
давоми соли 2019 қабулшуда, 
ҳарчанд иҷрои 6409 адад ё 76,2 
фоизи он пурра таъмин гардидаю 
шумораи қарорҳои иҷрошуда нис-
бат ба ҳамин давраи соли 2018 ба 
миқдори 1357 адад зиёд шудааст, 
аммо, дар ин давра иҷрои қарорҳои 
оид ба маҷбуран ситонидани қарзи 
андозҳо нисбати як қатор андозсу-
порандагони қарздор қабулгардида 

ба таври пурра таъмин нашудаанд. 
Ҳатто дар баъзе аз нозиротҳои ан-
доз маблағҳои аз ҳисоби қарорҳо 
воридшуда то 60 фоизи маблағи 
қарори қабулгардидаро ташкил на-
мудаанд. Аз ҷумла, нишондиҳандаи 
мазкур дар шаҳру ноҳияҳои Лахш 
58,5%, Исфара 49,0%, Истаравшан 
53,8%, Зафаробод 59,8%, Спита-
мен 48,5%, Ҷаббор Расулов 52,1% 
ва Шаҳристон 46,9%-ро ташкил 
додааст.

Бақияи қарзи андози иҷтимоии 
ташкилоту муассисаҳои буҷетӣ дар 
давоми соли 2019 ба андозаи 8,7 
млн. сомонӣ  зиёд гардидааст. Бақияи 
қарзи нисбатан зиёд аз ҳисоби андози 
иҷтимоии ташкилоту муассисаҳои 
буҷетӣ дар шаҳру ноҳияҳои Вахш 
(6256,2 ҳазор сомонӣ), Кӯлоб (2053,2 
ҳазор сомонӣ), Кушониён (2876,5 
ҳазор сомонӣ), Абдураҳмони Ҷомӣ 
(2281,0 ҳазор сомонӣ), Ховалинг 
(1697,6 ҳазор сомонӣ), Фархор (1120,7 
ҳазор сомонӣ), Восеъ (1829,5 ҳазор 

с о м о н ӣ ) ,  Ш а ҳ р и т у з 
(1142,1 ҳазор сомонӣ), 
Ҷайҳун  (314,3 ҳазор 
сомонӣ), Муъминобод 
(818,6 ҳазор сомонӣ), 
П а н ҷ  ( 7 1 5 , 2  ҳ а з о р 
сомонӣ), Ёвон (586,2 
ҳазор сомонӣ), Қубодиён 
(217,6 ҳазор сомонӣ), 
Хуросон (176,2 ҳазор 
сомонӣ), Рӯдакӣ (861,8 
ҳазор сомонӣ) ва Ваҳдат 
(1395,1 ҳазор сомонӣ)-ро 
ташкил менамояд.

Зикр кардан бамав-
рид аст, ки шаҳру ноҳияҳои Кушониён 
(2375,5 ҳазор сомонӣ), Вахш (1634,2 
ҳазор сомонӣ), Хуросон (145,3 ҳазор 
сомонӣ), Абдураҳмони Ҷомӣ (2171,8 
ҳазор сомонӣ), Ҷайҳун (1214,2 ҳазор 
сомонӣ), Панҷ (590,6 ҳазор сомонӣ), 
Шаҳритуз (702,0 ҳазор сомонӣ), 
Носири Хусрав (66,4 ҳазор сомонӣ), 
Левакант (83,7 ҳазор сомонӣ), Кӯлоб 
(1 241,7 ҳазор сомонӣ), Восеъ (793,6 
ҳазор сомонӣ), Фархор (1075,2 ҳазор 
сомонӣ), Ҳисор (250,8 ҳазор сомонӣ), 
Рӯдакӣ (820,2 ҳазор сомонӣ), Хуҷанд 
(77,3 ҳазор сомонӣ), Шоҳмансур 
(80,8 ҳазор сомонӣ) ва Балҷувон 
(34,3 ҳазор сомонӣ) низ ба зиёдша-
вии бақияи қарзи андози иҷтимоии 
буҷетӣ роҳ додаанд.

Дар робита ба ин, мақомоти 
ҳудудии андозро зарур аст, ки ба 
масъалаи кам кардани қарзи андо-
зи иҷтимоии буҷетӣ ва пешгирии 
ҳолатҳои зиёдшавии қарзи андозҳо 
аҳамияти ҷиддӣ зоҳир намуда, 
чораҳои иловагӣ андешанд. 

Ширинмоҳи МУҲАММАДӢ

Гузариш ба 
шакли электронїТашвиш аз баќияи ќарз

К преступной сети имеют 
отношение несколько жителей 
постсоветских стран
Следственный комитет Белоруссии 

совместно с ФБР и Налоговой службой 
США расследует уголовное дело о неза-
конном возврате налогов в размере $50 
млн, по которому проходят несколько 

граждан постсоветских республик, пишет 
ТАСС.

«Сотрудники Налоговой службы США 
выявили преступную сеть, причастную к 
незаконному возврату налогов на общую 
сумму более $50 млн. К ней имеют отно-
шение несколько жителей постсоветских 
стран, с которыми контактировал один из 
обвиняемых по уголовным делам, нахо-

дящимся в производстве Следственного 
комитета Беларуси», — поведали в След-
ственном комитете республики.

Ранее СК Белоруссии и ФБР США по 
этому уголовному делу была установлена 
причастность к совершению киберпре-
ступлений 28-летнего жителя Гродно.

«Во время взаимодействия белорус-
скими следователями проведен допрос 

обвиняемого в присутствии представи-
телей ФБР и Налоговой службы США», 
— сообщили представители следствия. 
«Расследование уголовного дела про-
должается, правоохранители Беларуси 
и США не прекращают обмен информа-
цией», — отметили в СК.

Источник: http://taxpravo.ru/

СК Белоруссии и ФБР расследуют дело о незаконном возврате $50 млн налогов

Бақияи қарзи андозҳо дар миқёси ҷумҳурӣ афзо-
иш ёфта, имрӯз ба яке масъалаҳои ташвишовар 
мубаддал гардидааст. Ин аст, ки кормандони 
мақомоти андоз дар самти рӯёнидани бақияи 
қарзи андозҳо ва пешгирии ҳолатҳои афзоиши 
қарз пайваста чораандешӣ намуда истодаанд.
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Таҷрибаи фаъолият 
дар самти 

маъмурикунонии 
андоз ва муносибатҳои 

андозӣ бо 
андозсупорандагон 

гувоҳӣ медиҳад, ки ба 
роҳ мондани  корҳои 

фаҳмондадиҳию 
тавзеҳотӣ бо 

андозсупорандагон, аз 
ҷумла гузаронидани 

семинар – машварату 
вохӯриҳо ба 

самаранокии фаъолият 
замина мегузорад.

Инчунин, анҷом додани 
корҳои фаҳмондадиҳӣ яке аз 
самтҳои афзалиятноки фаъоли-
яти мақомоти андоз ба ҳисоб 
рафта, иҷрои талаботи Кодекси 
андози Ҷумҳурии Тоҷикистон, 
Стандарти ягонаи хизматрасонӣ 
ба андозсупорандагон, моҳияти 
тафсири мухтасар ва тағйиру 
иловаҳо ба қарори Ҳукумати 
Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 31 авгу-
сти соли 2012, №451 дар мадди 
назари Кумитаи андози назди 
Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон 
ва мақомоти ҳудудии андоз 
қарор дорад.

Тибқи Нақшаи чорабиниҳо 
Раёсати андоз дар шаҳри Ду-
шанбе дар соли 2019 ҷиҳати 
тарғиби қонунгузории соҳаи 
андоз бо мақсади баланд бар-
доштани фарҳанги андозии ан-
дозсупорандагон дар маркази 
калони савдо, бозорҳо ва кор-
хонаву ташкилот бо иштироки 
андозсупорандагон вохӯрӣ, аз 
ҷумла семинар-машварат гуза-
ронидааст. 

Тавре муовини сардори Ра-
ёсати андоз дар шаҳри Ду-
шанбе Обиди Маҳмадсаид 
иттилоъ дод, дар ин давра Ра-
ёсати андоз дар шаҳри Душан-
бе бо андозсупорандагон 329 
вохӯрӣ, нозиротҳои андоз дар 
ноҳияҳои Шоҳмансур 71, Исмо-
или Сомонӣ 60, Фирдавсӣ 76 ва 
Сино 75 вохӯрӣ гузаронидааст, 
ки ин нисбат ба ҳамин давраи 
соли 2018-ум 9 адад  вохӯрӣ 
ва 1823 андозсупоранда зиёд 
мебошад. 

Тибқи иттилои мавсуф кор-

мандони раёсат дар ин давра 
дар бозорҳои “Фаровон”, “Кор-
вон плюс”, “Меҳргон”, маркази 
савдои “Садбарг” дар мавзӯъҳои 
Паёми Асосгузори сулҳу ваҳдати 
миллӣ - Пешвои миллат, Пре-
зиденти Ҷумҳурии Тоҷикистон, 
муҳтарам Эмомалӣ Раҳмон ба 
Маҷлиси Олии кишвар, тарти-
би риояи бақайдгирии давла-
тии соҳибкорони инфиродӣ ва 
шахсони ҳуқуқӣ, пешниҳоди 
дурусти эъломияҳо ва пардохти 
саривақтии андозҳо, тартиби 
таъмин ва дуруст истифода 
кардани мошини назоратӣ-
хазинавии дорои таҷҳизоти 
интиқолдиҳандаи электронӣ 
(МНХ- и дорои ТИЭ) бо иш-
тироки 1606  нафар  вохӯрӣ 
гузаронидаанд. Инчунин, дар  

ҷамъиятҳои до-
рои масъулия-
ташон маҳдуди 
“Варзоб”, “Хо-
варон”, “Султо-
ни Кабир”, “Са-
ф а р и ё н ”  д а р 
мавзӯъҳои ри-
ояи пешниҳоди 
э ъ л о м и я ҳ о , 
индексатсияи 
андозаҳои пар-
дохти патент бо 
иштироки 1520  

нафар вохӯрӣ гузаронидаанд.
Ба таъкиди О. Маҳмадсаид 

агар корҳои фаҳмондадиҳию 
омӯзишӣ дуруст ба роҳ монда 
шаванд , таъмини назорати 
андоз ва воридоти бонизом 
ва пурраю саривақтии андозҳо 
низ осон ва имконпазир ме-
гардад.

Масъалаи баланд бардош-
тани сатҳ ва пайваста беҳтар на-
мудани сифати хизматрасонӣ ба 
шаҳрвандон ва андозсупоран-
дагон яке аз самтҳои муҳими фа-
ъолияти Кумитаи андози назди 
Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон 
ба ҳисоб меравад. Ин аст, ки дар 
ин давра ба бахши иттилоотии 
Кумитаи андози назди Ҳукумати 
Ҷумҳурии Тоҷикитсон аз ҷониби 
андозсупорандагони шаҳри 
Душанбе оид ба масъалаҳои 
хизматрасонӣ ва андозбандӣ 
20190 муроҷиат ворид гарди-
дааст. Таҳлилу омӯзиш ва бар-
расии муроҷиатҳо аз баланд 
гардидани маърифату одоби 
муоширати андозсупоранда-
гони ҳудуди шаҳри Душанбе 
ва дастрасӣ ба имкониятҳои 
иттилоотӣ дарак медиҳад. 

Кормандони Раёсати ан-
доз дар шаҳри Душанбе ва 
нозиротҳои андози ноҳияҳои 
шаҳр кӯшиш ба харҷ дода ис-
тодаанд , ки ҳамкориро бо 
соҳибкорон боз ҳам устувортар 
намуда, дар вусъат бахшидан ба 
корҳои фаҳмондадиҳӣ ва беҳтар 
кардани рушди маъмурикуно-
нии андоз саҳм гузоранд.

М. ҶУМЪА

Вобаста ба ин, чуноне ки сар-
дори шуъбаи Раёсати таъмини 
ҳуқуқии Кумитаи андози назди 
Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон 
Кароматулло Ҳазратқулов изҳор 
намуд, барои дар муҳлатҳои 
муқарраршуда пешниҳод на-
кардани ҳисобот ва сари вақт 
пардохт накардани андози 
иҷтимоӣ ё ин ки беасос рад 
ё саркашӣ кардан аз пардох-
ти андози иҷтимоӣ мутобиқи 
моддаҳои 620 ва 623 Кодекси 
ҳуқуқвайронкунии маъмурии 
Ҷумҳурии Тоҷикистон ҷавобгарии 
маъмурӣ пешбинӣ гардидааст, ки 
тибқи он ҷарима ба андозаи аз 
40 то 300 нишондиҳанда барои 
ҳисобҳо (яъне ба маблағи аз 2320 
сомонӣ то 17400 сомонӣ) татбиқ 
карда мешавад.

Зикр кардан бамаврид аст, 
ки мутобиқи моддаи 23 Қонуни 
Ҷумҳурии Тоҷикистон “Дар бо-
раи Буҷети давлатии Ҷумҳурии 
Тоҷикистон барои соли 2020”, аз 1 
январи соли 2020 нишондиҳанда 
барои ҳисобҳо ҷиҳати ҳисобкунии 
андоз, боҷ, дигар пардохтҳои 
ҳатмӣ, муҷозоти ҷаримавӣ, 
пардохтҳои иҷтимоӣ, инчу-
нин, барои ҳисобкунии ин ё он 
бузургиҳои арзишии ҳадди ниҳоӣ 
(поёнӣ ё болоӣ), ки мутобиқи 
қ о н у н г у з о р и и  Ҷ у м ҳ у р и и 
Тоҷикистон татбиқ карда ме-
шаванд, дар ҳаҷми 58 сомонӣ 
муқаррар шудааст.

Тибқи таҳлилҳо дар соли 
2019 бо дарназардошти мактубу 
супоришҳои пайвастаи Куми-
таи андоз аз ҷониби мақомоти 
ҳудудии андоз бо моддаҳои 620 
(Дар муҳлати муқарраршуда 
пешниҳод накардани ҳисоботи 
андози иҷтимоӣ ва сари вақт пар-
дохт накардани андози иҷтимоӣ) 
ва 623 (Беасос рад ё саркашӣ 
кардан аз пардохти андози 
иҷтимоӣ), – дар маҷмӯъ, 1045 
адад ҳуқуқвайронкунии маъмурӣ 
ошкор карда шудаанд.

- Бояд гуфт, ки татбиқи самара-
ноки моддаҳои 620 ва 623 Кодек-
си ҳуқуқвайронкунии маъмурӣ 
метавонист, ки ба раванди кам 
намудани бақияи қарзи андози 
иҷтимоӣ таъсири мусбӣ расонад, 
– мегӯяд К.Ҳазратқулов. -Вобаста 
ба ин, Раёсати таъмини ҳуқуқӣ 
тасмим гирифтааст, ки воридоти 
маблағҳои аз ҳисоби баҳсҳои 
судии ба буҷет қонеъгардидаро 
таҳти таъсиррасонӣ ва чораҷӯии 
пайваста қарор дода, назора-

ти минбаъдаи баҳсҳои судӣ 
ва рафти аз ҷониби мақомоти 
ҳудудии андоз татбиқ гарди-
дани муқаррароти Кодекси 
ҳуқуқвайронкунии маъмуриро 
таъмин намояд.

Ёдовар мешавем, ки ба-
рои риоя накардани талабо-
ти қонунгузории Ҷумҳурии 
То ҷ и к и с т о н  д а р  б о р а и 
бақайдгирии давлатии шахсони 
ҳуқуқӣ ва соҳибкорони инфиродӣ 
тибқи талаботи моддаи 603(1) 
Кодекси ҳуқуқвайронкунии маъ-
мурии Ҷумҳурии Тоҷикистон 
ҳуқуқвайронкунии маъмурӣ эъ-
тироф шудааст. Дар асоси Қонуни 
Ҷумҳурии Тоҷикистон «Дар бораи 
ворид намудани тағйиру иловаҳо 
ба Кодекси ҳуқуқвайронкунии 
маъмурии Ҷумҳурии Тоҷикистон» 
аз 2 январи соли 2020, таҳти 
№1659 дар санксияҳои мод-
даи мазкур тағйирот ворид ва 
қисми 5 илова карда шуда аст, ки 
мутобиқи он:

1 .  Б а р о и  б а  м а қ о м о т и 
анҷомдиҳандаи бақайдгирии 
давлатӣ пешниҳод накардан ё 
сари вақт пешниҳод накардан ва 
ё пешниҳоди маълумоти носаҳеҳ 
оид ба шахси ҳуқуқи соҳибкори 
инфиродӣ, филиал ва намоян-
дагии шахси ҳуқуқии хориҷӣ во-
баста ба қабули қарор дар бораи 
барҳамдиҳӣ ё азнавташкилдиҳӣ 
ва (ё) ворид намудани тағйиру 
иловаҳо ба маълумоти дар 
Феҳристи ягонаи давлатии шах-
сони ҳуқуқӣ ва соҳибкорони 
инфиродӣ мавҷудбуда, дар 
сурате, ки пешниҳоди чунин 
маълумот ҳатмист, ба шахсони 
воқеӣ ба андозаи аз панҷ то 
даҳ нишондиҳанда, ба шахсо-
ни мансабдор аз бист то сӣ, ба 
соҳибкорони инфиродӣ аз сӣ то 
чил ва ба шахсони ҳуқуқӣ аз сад 
то дусад нишондиҳанда барои 
ҳисобҳо ҷарима таъйин карда 

мешавад. 
2. Барои пешниҳод наму-

дани ҳуҷҷатҳои дорои маълу-
моти бардурӯғ ба мақомоти 
анҷомдиҳандаи бақайдгирии 
давлатӣ, ки пас аз анҷоми 
марҳалаи бақайдгирии давлатӣ 
ошкор гардидааст, ҳангоми на-
будани аломати ҷиноят, ба шах-
сони воқеӣ ба андозаи аз даҳ то 
понздаҳ, ба шахсони мансабдор 

аз сӣ то панҷоҳ, ба соҳибкорони 
инфиродӣ аз панҷоҳ то ҳафтод 
ва ба шахсони ҳуқуқӣ аз дусад 
то сесад нишондиҳанда барои 
ҳисобҳо ҷарима таъйин карда 
мешавад. 

3. Барои дар давоми як соли 
баъди таъйини ҷазои маъмурӣ 
такроран содир намудани кир-
дори пешбининамудаи қисмҳои 
якум ва дуюми ҳамин модда, 
ба шахсони воқеӣ ба андозаи 
аз бист то сӣ, ба шахсони ман-
сабдор аз панҷоҳ то  ҳаштод, ба 
соҳибкорони инфиродӣ аз сад 
то дусад ва ба шахсони ҳуқуқӣ аз 
чорсад то панҷсад нишондиҳанда 
барои ҳисобҳо ҷарима таъйин 
карда мешавад. 

4. Барои фаъолият намудани 
шахсони ҳуқуқӣ бе ҳуҷҷатҳои 
таъсиси шакли муайяннамудаи 
қонунгузорӣ ва бе низомнома 
фаъолият намудани филиал ё 
намояндагии шахсони ҳуқуқӣ, 
филиал ё намояндагии шахсони 
ҳуқуқии хориҷӣ дар муҳлати зиё-
да аз як моҳи баъди бақайдгирии 
давлатӣ, ба шахсони мансаб-
дор ба андозаи аз панҷоҳ то 
сад нишондиҳанда, ба шахсони 
ҳуқуқӣ ва филиал ё намояндагии 
шахсони ҳуқуқии хориҷӣ аз сад 
то дусад нишондиҳанда барои 
ҳисобҳо ҷарима таъйин карда 
мешавад. 

5 .  Б а р о и  б а  м а қ о м о т и 
анҷомдиҳандаи бақайдгирии 
давлатӣ пешниҳод накардан, 
сари вақт пешниқод накардан ва 
ё пешниҳод кардани маълумоти 
носаҳеҳ дар бораи молик-бе-
нефитсиари шахси ҳуқуқӣ, ба 
шахсони мансабдор ба андозаи 
аз сад то дусад нишондиҳанда 
ва ба шахсони ҳуқуқӣ аз чорсад 
то панҷсад нишондиҳанда барои 
ҳисобҳо ҷарима таъйин карда 
мешавад. 

Ширинмоҳи МУҲАММАДӢ

Вусъати корњои 
фањмондадињї

Татбиқи дуруст ва саривақтии 

муқаррароти Кодекси ҳуқуқвайронкунии 

маъмурӣ ҳамчун омили муҳими ҷорӣ 

намудани интизоми андоз дар байни 

андозсупорандагон  ба ҳисоб меравад.

Татбиќ ва таъмини
љаримањои маъмурї
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Вобаста ба рушди соҳаи 
фаъолияти корхона сармо-
яи оинномавӣ бо қарори му-
ассисон метавонад зиёд ва 
кам шавад. Дараҷаи сармо-
яи оинномавӣ бо дарназар-
дошти тахминии фаъолияти 
хоҷагидории корхона муайян 
шуда, ба қайди давлатӣ гирифта 
мешавад. Сармояи оинномавӣ 
аз арзиши саҳмҳои гузошташу-
даи иштирокчиён иборат мебо-
шад ва иштирокчиён вобаста ба 
саҳми гузоштаи худ дар назди 
корхона масъулият доранд.

Бояд қайд намуд, ки тибқи 
талаботи қисми 4 моддаи 11 
Қонуни Ҷумҳурии Тоҷикистон 
«Дар бораи бақайдгирии 
давлатии шахсони ҳуқуқӣ ва 
соҳибкорони инфиродӣ» шахсо-
ни ҳуқуқӣ уҳдадор мебошанд, 
ки дар муддати як сол аз рӯзи 
бақайдгирии давлатии шахси 
ҳуқуқӣ ҳуҷҷати тасдиқкунандаи 
ташаккулёбии ҳаҷми сармояи 
оинномавии худро ба мақомоти 
анҷомдиҳандаи бақайдгирии 
давлатӣ пешниҳод карда, ҳаҷми 
сармояи эълоннамудаи худро 
дар Феҳристи ягонаи давлатӣ 
расман ташаккул диҳанд. 
Аммо, тавре мебинем, баъ-
зе аз шаҳрвандон дар бораи 
сармояи оинномавӣ, тартиби 
бақайдгирӣ ва дигар паҳлӯҳои  
он маълумоти кофӣ надоранд.

Тавре сардори шуъбаи Раёса-
ти бақайдгирии андозсупоран-
дагони Кумитаи андози назди 
Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон 
Шервон Фозилов иттилоъ 
дод, кормандони шуъбаҳо ва 
бахшҳои бақайдгирии давлатӣ 
вазифадор карда шудаанд, ки 
оид ба пурра намудани сармояи 
оинномавии шахсони ҳуқуқӣ 
ва дар ин хусус, ворид кардани 
маълумот оид ба ташаккулёбии 
ҳаҷми сармояи оинномавӣ ба 
Феҳристи ягонаи давлатӣ пай-
васта чораҷӯӣ намоянд.

Тибқи иттилои манбаъ ба 
ҳолати 1 январи соли 2020 
аз 17503 адад шахси ҳуқуқӣ, 
ки зарурати пурра намудани 
сармояи оинномавиашон ҷой 
дошт, 14172 адад маълумот 
оид ба ташаккулёбии сармояи 
оинномавӣ ба Феҳристи ягонаи 
давлатӣ ворид карда шудааст, 
ки ин 81,0 фоизи субъектҳоро 
ташкил медиҳад. 

Ш. Фоизлов гуфт, ки сармояи 
оинномавӣ дар вилояти Суғд 

дар 4026 субъект, дар вилояти 
Хатлон 2615 субъект, дар шаҳру 
ноҳияҳои тобеи ҷумҳурӣ 2136 
субъект, дар шаҳри Душанбе  
4887 субъект ва дар ВМКБ 483 
субъект ташаккул дода шуда, 
маълумот ба Феҳристи ягонаи 
давлатӣ ворид шудааст.

Чуноне ки зикр шуд, бо 
вуҷуди ташакккул додани 
шумораи зиёди субъектҳо, 
ҳанӯз ҳам дар баъзе аз шаҳру 
ноҳияҳо ҳолати ташаккул на-
додани сармояи оинномавӣ 
ҷой дорад. Аз ҷумла, ба ҳолати 
1 –уми январи соли 2020 дар 
шаҳру ноҳияҳои Шоҳмансур 
285 адад, Исмоили Сомонӣ 224 
адад, Фирдавсӣ 92 адад, Сино 
463 адад, Хуҷанд 209 адад, 
Бобоҷон Ғафуров 88 адад , 
Истаравшан 45 адад, Ҷаббор 
Расулов 34 адад, Спитамен 31 
адад, Масчтоҳ 37 адад, Исфара 
31 адад, Бӯстон 48 адад, Ашт 32 
адад, Кӯлоб 89 адад, Данғара 
84 адад, Бохтар 74 адад, Во-
сеъ 45 адад, Вахш 40 адад, 
Кушониён 55 адад, Левакант 
26 адад, Ёвон 43 адад, Ваҳдат 
132 адад, Турсунзода 65 адад, 
Рашт 75 адад, Ҳисор 141 адад, 
Нуробод 62 адад, Файзобод 48 
адад, Варзоб 37 адад, Рӯдакӣ 
118 адад, Хоруғ 149 адад, Дар-
воз 20 адад, Шуғнон 14 адад ва 
Ванҷ 20 адад субъект то ҳанӯз 
сармояи оинномавии худро 
ташаккул надодаанд.

Ба гуфтаи мавсуф аз шу-
мораи умумии 3331 шахси 
ҳуқуқие, ки ҳаҷми сармояи 
оинномавии худро ташаккул 
надодаанд, 2348 адади он дар 
рӯихати субъектҳои бефаъолият 
қарор доранд. 

Аз ин рӯ, шуъба ва бахшҳои 
бақайдгирии давлатӣ ҳангоми 

қ а б у л и  т а в о з у н  ҳ а т м а н 
ҳуҷҷатҳои ибтидоиро оид ба ам-
воли ғайриманқул, маблағҳои 
пулӣ  ва  дигар  дороиҳои 
корхонаҳо талаб карда, омӯхта, 
баъдан ба  инобат гиранд. 

Қайд кардан зарур аст, ки 
дохил намудани маълумот ба 
Феҳристи ягонаи давлатӣ оид 
ба ташаккул додани сармояи 
оинномавӣ ба манфиати андоз-
супорандагон буда, ҳамзамон 

он маълумоти Феҳристи ягонаи 
давлатиро пурра менамояд. 

Бо дарназардошти ҳолати 
зикргардида кормандони 
бахшҳои бақайдгирии давлатӣ 
дар шаҳру ноҳияҳоро зарур 
аст, ки корро дар самти пурра 
намудани сармояи оинномавии 
шахсони ҳуқуқӣ ва дар ин хусус 
дохил намудани маълумот ба 
Феҳристи ягонаи давлатӣ дар 
сатҳу сифати нав ба роҳ монанд. 

Бояд гуфт, ки дар ҳолати 
ташаккул надодани ҳадди 
ақалли ҳаҷми сармояи оин-
номавии шахси ҳуқуқӣ тибқи 
қ о н у н г у з о р и и  Ҷ у м ҳ у р и и 
Тоҷикистон барҳам дода меша-
вад. Мақомоти анҷомдиҳандаи 
бақайдгирии давлатӣ ҳуқуқ до-
рад бо талаби барҳам додани 
шахси ҳуқуқие, ки сармояи оин-
номавии худро дар Феҳристи 
ягонаи давлатӣ ташаккул 
надодааст, ба суд муроҷиат 
кунад. Барои пардохти сар-
мояи оинномавӣ пардохтҳои 
пулӣ ва ҳам молӣ метавонанд 
асос шаванд. Ба пардохтҳои 
молӣ бино, иншоот, таҷҳизот, 
захираҳои моддӣ ва дигар 
масолеҳи арзишнок, ки арзиши 
онҳо нархгузорӣ шудааст ва ба 
пардохтҳои пулӣ пардохтнома 
ва маълумотномаи бонкҳо ва 
ташкилотҳои амонатии қарзии 
хурд дохил мешаванд.

Аз ин рӯ, аз андозсупоран-
дагон даъват ба амал оварда 
мешавад, ки барои ташаккул 
додани сармояи оинномавӣ ба 
шуъба ва бахшҳои бақайдгирии 
давлатӣ дар маҳалли зисти худ 
муроҷиат намуда, барои ворид 
кардани маълумоти зарурӣ ба 
Феҳристи ягонаи давлатӣ мусо-
идат намоянд.

Мазҳаб ҶУМЪА

(Аввалаш дар шумораҳои 
гузашта)

Шашум, мувофиқи нақшаи 
тарҳрезишуда, бетаъхир ба 
иҷрои амалҳои мушаххас шурӯъ 
намоед. Боиси таассуф аст, ки 
бештари нақшаҳои хуб танҳо 
бо сабаби кашолкорӣ амалӣ на-
шудаанд.

Ҳафтум, шояд ин аз ҳама 
муҳимтар аст, ҳар рӯз кореро 
анҷом диҳед, ки шуморо як 
қадам ба сӯи мақсади аз ҳама 
муҳиматон наздиктар барад. Ин 
ба шумо имкон медиҳад, ҳар 
кореро, ки ба зима гирифтаед, 
бомуваффақият анҷом диҳед. Ба 
шумо машқи зеринро пешниҳод 
менамоем: Варақеро гиред, дар 
болояш санаи имрӯзаро гузоред 
ва калимаи «Мақсадҳо»-ро на-
висед. Сипас рӯихатеро бо 10 
мақсад тартиб диҳед, ки шумо 
мехостед дар тӯли 12 моҳи оянда 
онро амалӣ намоед. Ифодаи ҳар 
як мақсадро аз калимаи «Ман» 
оғоз намоед, то ба он хислати 
шахсӣ дода шавад. Баъдан ин 
саволро ба худ диҳед, ки «Кадо-
ме аз ин мақсадҳо ба ҳаёти ман 
таъсири амиқи мусбӣ расонида 
метавонад?.

Бо тарзе ба саволи мазкур 
ҷавоб дода, мақсадҳои маз-
курро бо доира ишора кунед 
ва онро ҳадафи муҳим ва асосӣ 
барои ояндаи худ қарор диҳед. 
Барои он муҳлати амалишавиро 
муқаррар намоед. Нақша таҳия 
карда, мувофиқи он чораҳои 

мушаххас андешед ва ҳар рӯз 
кореро анҷом диҳед, ки шумо-
ро ба ин ҳадафатон наздиктар 
кунад.

Дар бораи ҳама гуна иқдоме, 
ки шумо метавонед ҷиҳати раси-
дан ба ин мақсад иҷро намоед, 
фикр кунед ва ҳарф занед. Ин 
машқ афкори эҷодии шуморо 
ҳавасманд мекунад ва ба шумо 
қудрату тавоноӣ мебахшад ва 
имкон медиҳад, ки қобилиятҳои 
пинҳонии шумо торафт вусъат 
ёбанд.

Машқи амалӣ:  Ҳамеша 
фикрҳоятонро дар коғаз на-
висед. Нишинед ва мақсадҳои 
худро нависед, инчунин, нақшаи 
расидан ба онро таҳия кунед.
Танҳо ҳамин машқ метавонад 
шуморо ба миллионере табдил 
диҳад, ки худ дороияшро ба даст 
овардааст.

Чунин ҳисоб кунед, ки танҳо 
барои худ меҳнат мекунед.

Аз ҳозир сар карда масъ-
улият ҳис кунед. Аз кӯшиши 
худсафедкунӣ ё ба дӯши дигарон 
бор кардани гуноҳи худ барои 
ҳар мушкилот даст кашед. Аз 
чизҳое, ки дар ҳаёт барои шумо 
писанд нестанд, шикоят накунед. 
Аз танқид кардани дигарон даст 
кашед. Агар дар ҳаёти шумо 
чизе бошад, ки шумо аз он розӣ 
набошед, пас тағйир додани он 
вазифаи асосии шумо мебошад 
ва худ масъул ҳастед.

Таҳияи 
Ш. МУҲАММАДӢ

Ҳар як корхона пеш аз он ки ба фаъолият 
оғоз кунад, бояд сармояи оинномавии худро 

муқаррар намояд. Сармояи оинномавӣ маҷмӯи 
саҳмҳои муассисон ба моликияти корхона дар 
вақти ташкил кардани корхона ба ҳисоб рафта, 

барои таъмини фаъолияти он дар ҳаҷми муайян 
бо ҳуҷҷатҳои оинномавӣ муқаррар мешавад. Он 
сармояи аввалиндараҷа ва ибтидоии корхона ба 

ҳисоб меравад.

Сармояи оинномавї - 
дороии ибтидоии корхона

Асрори муваффаќияти 
миллионерњо

Налоговая служба продолжит 
внедрять современные технологии в 

налоговое администрирование
 

ФНС РФ продолжит 
выстраивать новую стра-
тегию взаимодействи-
ями с налогоплатель-
щиками, в частности с 

бизнесом, внедрять со-
временные технологии в налоговое администрирование. Об этом 
сообщил глава налогового ведомства Даниил Егоров на очередном 
заседании Общественного совета при службе, пишет ТАСС.

«Наша концепция заключается в сокращении непроизводственных 
издержек компаний, которыми является администрирование налогов. 
Мы пытаемся их забрать на свой борт, чтобы люди занимались своим 
делом, а мы на основании первичных данных занимались своим и 
давали такие модели налогообложения, которые позволят бизнесу 
только подтверждать наши расчеты», — поведал руководитель ФНС.

Один из примеров такого взаимодействия — налоговый режим 
для самозанятых. Учет и расчет налогов ведут налоговики, обеспече-
но полностью дистанционное взаимодействие через приложение. В 
перспективе, такой же принцип будет поэтапно внедряться в другие 
системы налогообложения, рассказал Егоров.

ФНС уже делает шаги в эту сторону. Так, с 2021 г. отменяется от-
четность по земельному и транспортному налогам для компаний. 
Нововведение не только уменьшит нагрузку на бизнес, но и позволит 
сэкономить ресурсы ФНС, поскольку исчезнет необходимость в еже-
годной камеральной проверке 1 млн деклараций.

Еще один проект по сокращению отчетности и административной 
нагрузки на бизнес — это Государственный информационный ресурс 
бухгалтерской отчетности, который запущен с 1 января 2020 г. Если до 
сих пор организации сдавали бухгалтерскую отчетность как в ИФНС, 
так и в органы статистики, то теперь только в налоговую, которая 
затем передаст все данные в Росстат. При этом другие госорганы не 
вправе повторно истребовать у организации отчетность, размещен-
ную в ГИР БО.

Источник: http://taxpravo.ru

НАЛОГИ ЗА РУБЕЖОМ

Одним из примеров этого 
является налоговый режим 
для самозанятых
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НАЛОГИ ЗА РУБЕЖОМ

Премьер-министр Греции 
Кириакос Мицотакис 
заявил, что досрочных 
парламентских выборов в 
стране не будет.

«Выборов до 2023 года не будет», - сказал 
Мицотакис, выступая на сессии Всемирного 
экономического форума в Давосе.

С 2004 года ни одно правительство Греции не 
доработало до конца предусмотренный консти-
туцией четырехлетний срок. Партия «Новая де-
мократия» Мицотакиса пришла к власти в июле 
2019 года также по итогам досрочных выборов.

Мицотакис заявил, что его правительство не 
занимается популизмом, а сразу начало выпол-
нять программные цели и улучшает ситуацию в 
экономике.

«Мы представили план реформ, снизили 
налоги для бизнеса и физических лиц, мы 

существенно улучшили климат для бизнеса в 
Греции, занимаемся улучшением ситуации с 
долгами в банковском секторе. Греция вступила 
в длительный цикл роста. В стране наступила 
стабильность», - сказал премьер.

«У нас сейчас стабильное правительство, 
у нас большинство голосов (в парламенте). У 
нас не будет выборов до 2023 года», - заявил 
Мицотакис.

По его мнению, есть доверие бизнеса, в 
Грецию инвестируют, есть поддержка прави-
тельства.

«Если вы посетите Афины, вы почувствуете, 
что есть чувство оптимизма впервые за долгое 
время», - сказал премьер.

Источник: https://ria.ru

Кормандони 
Раёсати андози 

андозсупорандагони 
калон дар соли 2019 

ҷиҳати таъмини иҷрои 
нақшаи воридоти 
андозҳо, инчунин, 

дарёфти манбаъҳои 
иловагии андозбандӣ, 
дар доираи талаботи 

муқаррарнамудаи 
қонунгузории андоз ва 

дастуру супоришҳои 
Кумитаи андоз 

тадбирҳои зиёди 
судманд андешиданд.

Та в р е  с а р д о р и  ш у ъ б а и 
баҳисобгирӣ ва таҳлили даромадҳои 
Раёсати андози андозсупоранда-
гони калон Дилшод Наҷмидинов 
гуфт, дар соли 2019 иҷрои нақшаи 
андозҳо ва дигар пардохтҳои ҳатмӣ, 
ки ҷамъоварии онҳо ба зиммаи Ра-
ёсати андози андозсупорандагони 
калон ва нозиротҳои он дар вилоят-
хои Суғду Хатлон ва шаҳри Душанбе 
гузошта шудааст, ба андозаи 92,3% 
таъмин гардида, ба ҷойи 5444,1 
млн сомонии пешбинишуда (бо 
дарназардошти андози иҷтимоии 
ғайрибуҷетӣ) ба буҷет 5022,4  млн 
сомонӣ ворид карда шуд, ки нисбат 
ба нишондиҳандаҳои нақшавӣ 421,7 
млн сомонӣ кам буда, нисбат ба 
маблағҳои дар ҳамин давраи соли 
2018 воқеан ҷамъоваригардида ба 
маблағи 247,9 млн сомонӣ (5,3%) 
зиёд мебошад. 

Дар давраи ҳисоботӣ, нақшаи 
андози иҷтимоии ғайрибуҷетӣ аз 
ҳисоби андозсупорандагони дар 
қайди Раёсати андози андозсупо-
рандагони калонбуда ба андозаи 
95,2% иҷро гардида, ба ҷойи 609,1 
млн сомонии пешбинишуда ба 
суратҳисобҳои дахлдори Агентии 
давлатии суғуртаи иҷтимоӣ ва нафақа 
579,8 млн сомонӣ пардохт карда 
шуд, ки нисбат ба нишондиҳандаҳои 
нақшавӣ 29,3 млн сомонӣ кам аст.

Раёсати андози андозсупоран-
дагони калон дар соли 2019 нақшаи 
ҷамъоварию воридоти андозҳо ва 
дигар пардохтҳои ҳатмии давлатиро 
(бо дарназардошти андози иҷтимоӣ) 
аз ҳисоби вилояти Хатлон 102,4%, 
вилояти Суғд 100,5%, шаҳри Душан-
бе 104,6%, шаҳру ноҳияҳои тобеи 
ҷумҳурӣ 99,3% ва нақшаи буҷети 
ҷумҳуриявиро ба андозаи 67,0% 
таъмин кардааст.

Дар соли 2019 Нозироти андози 
андозсупорандагони калон дар 
шаҳри Душанбе иҷрои нақшаи во-

ридоти андозҳоро 104,6% таъмин 
намуда, ба ҷойи 1753,6 млн сомонии 
пешбинишуда ба буҷет 1834,3 млн 
сомонӣ ворид кардааст, ки нисбат ба 
нақша 80,7 млн сомонӣ зиёд ва нис-
бат ба маблағҳои дар ҳамин давраи 
соли 2018 воқеан ҷамъоваринамуда 
75,3 млн сомонӣ низ зиёд мебошад.

Нозироти андози андозсупо-
рандагони калон дар вилояти Суғд 
дар соли 2019 иҷрои нақшаро, дар 
маҷмӯъ, ба андозаи 100,5% таъ-
мин намуда, ба ҷойи 1393,7 млн 
сомонии пешбинишуда ба буҷет 
1400,6 млн сомонӣ ворид намуд, 
ки нисбат ба нақшаи пешбинишуда 
6,9 млн сомонӣ зиёд ва маблағҳои 
воқеан дар ҳамин давраи соли 
2018 ҷамъоваригардида 176,6 млн 
сомонӣ ё 14,4% зиёд мебошад.

Нозироти андози андозсупо-
рандагони калон дар вилояти Хат-
лон иҷрои нақшаро, дар маҷмӯъ, 
102,4% таъмин намуда, ба ҷойи 
431,3 млн сомонии пешбинишуда 
ба буҷет 441,7 млн сомонӣ ворид 
намуд, ки нисбат ба нақша 10,3 млн 
сомонӣ зиёд ва нисбат ба маблағҳои 
воқеан дар ҳамин давраи соли 2018 
ҷамъоваригардида 36,3 млн сомонӣ 
ё 8,9% зиёд мебошад.

Тавре Дилшод Наҷмидинов гуфт, 
таҳлили маблағҳои ҳисобшудаи 
андозҳои андозсупорандагони дар 
қайди Раёсати андози андозсу-
порандагони калонбуда нишон 
дод, ки дар соли 2019 маблағҳои 
ҳисобшудаи андозҳо бо дарназар-
дошти пардохтҳои ҳатмӣ 6086,1 млн 
сомонӣ буда, нисбат ба соли 2018 
дар ҳаҷми 541,1 млн сомонӣ зиёд 
мебошад. Аз он Дастгоҳи марказии 
РААК 236,0 млн сомонӣ, Нозироти 
андози андозсупорандагони калон 
дар шаҳри Душанбе 105,8 млн 
сомонӣ, Нозироти андози андоз-
супорандагони калон дар вилояти 
Хатлон 55,5 млн сомонӣ ва Нозироти 
андози андозсупорандагони калон 
дар вилояти Суғд 143,8 млн сомонӣ 
зиёд гардида бошад ҳам, дар фаъо-
лияти баъзе андозсупорандаҳо кам 
шудааст.

Гарчанде, дар маҷмӯъ, маблағи 
андозҳои ҳисобшуда ва пардохт-
шуда дар фаъолияти андозсупо-
рандагони дар Дастгоҳи марказӣ, 
нозиротҳои Душанбе ва вилояти 
Хатлон дарқайдбуда дар соли 2019 
нисбат ба ҳамин давраи соли 2018 
зиёд шуда бошад ҳам, аммо аз 
рӯи соҳаҳои фаъолият, андозҳои 

ҳисобшуда дар соҳаи алоқаи 
мобилӣ (ширкатҳои мобилӣ), ки 
андозҳои онҳо ба қисми даромади 
буҷети маҳаллии шаҳри Душанбе ва 
ҷумҳуриявӣ ворид мегарданд, кам 
гардидааст.

Тавре аз таҳлилҳои гузаронидаи 
Раёсати андози андозсупорандаго-
ни калон бармеояд, дар соли 2018 
манбаъҳои озоди андоз аз арзиши 
иловашуда, ки аз тарафи андоз-
супорандагон пешниҳод шудааст, 
17275,8 млн сомонӣ буд ва дар 
соли 2019 манбаъҳои озод 18368,9 
млн сомониро дар Раёсати андози 
андозсупорандагони калон бо дар-
назардошти нозиротҳои андоз дар 
шаҳри Душанбе, вилоятҳои Суғду 
Хатлон ташкил медиҳад.

Чуноне ки аз натиҷаи таҳлилҳо 
бармеояд, дар соли 2018 андоз-
супорандагони дар қайди Раёсати 
андоз ва нозиротҳои андози ан-
дозсупорандагони калони шаҳри 
Душанбе ва вилоятҳои Суғду Хатлон-
буда эъломияҳои андоз аз арзиши 
иловашударо бо нишон додани 
амалиёти андозбандишаванда бо 
меъёри сифрӣ ба маблағи 1540,6 млн 
сомонӣ ва дар соли 2019-ум 1804,8 
млн сомонӣ пешниҳод намудаанд, 
ки нисбат ба ҳамин давраи соли гу-
зашта ба маблағи 264,2 млн сомонӣ ё 
ба андозаи 17,1 фоиз зиёд мебошад.

Тибқи маълумот ба ҳолати 1 
январи соли 2020 изофапулиҳои 
андозсупорандагони дар қайди 
Раёсати андозбуда, дар маҷмӯъ, 
473,7 млн сомониро ташкил дода, 
он нисбат ба аввали соли 2019 ба ан-
дозаи 70,7 млн сомонӣ кам шудааст. 
Камшавии изофапулиҳо дар Нозиро-
ти андозсупорандагони калон дар 
шаҳри Душанбе 17,5 млн сомонӣ ва 
нозиротҳои андози андозсупоран-
дагони калон дар вилоятҳои Суғду 
Хатлон мутаносибан 61,1 ва 3,9 млн 
сомониро ташкил дода, дар Раёсати 
андоз 11,8 млн сомонӣ зиёд шудааст.

Аз изофапулиҳои ҷойдошта ан-
доз аз фоида 374,8 млн сомонӣ, ААИ 
164,2 млн сомонӣ ва андози иҷтимоӣ 
17,9 млн сомониро ташкил медиҳад. 
Ҳаҷми изофапулиҳо аз ҳисоби ан-
дозсупорандагон дар Раёсати андоз 
161,2 млн сомонӣ, Нозироти андози 
андозсупорандагони калон дар 
шаҳри Душанбе 154,1 млн сомонӣ, 
нозиротҳои андози андозсупоранда-
гони калон дар вилоятҳои Суғду Хат-
лон мутаносибан 137,2 млн ва21,2 
млн сомониро ташкил медиҳад.

Бақияи  қарзи  андозҳо  ва 
пардохтҳо дар РААК, дар маҷмӯъ, 
ба ҳолати 31 декабри соли 2019 
маблағи 195,2 млн сомониро ташкил 
медиҳад, ки нисбат ба аввали соли 
2019 ба андозаи 106,7 млн сомон 
кам шудааст. Дар Дастгоҳи марка-
зии раёсат бақияи қарзи андозҳо 
нисбат ба аввали соли ҷорӣ 99,7 млн 
сомонӣ, дар Нозироти андози ан-
дозсупорандагои калон дар вилояти 
Хатлон 16,3 млн сомонӣ кам гардида, 
вале дар нозироти андози андоз-
супорандагони калон дар шаҳри 
Душанб 4,8 млн сомонӣ ва вилояти 
Суғд 4,5 млн сомонӣ зиёд шудааст.

Тавре Дилшод Наҷмидинов гуфт 
дар давраи ҳисоботӣ маводи 144 
субъекти қарздор барои баррасӣ 
ва қабули қарор ба Кумитаи андоз 
пешниҳод гардидааст, ки аз ин ҳисоб 
дар мавриди 129 андозсупоранда 
390 қарор қабул карда шудааст. Дар 
давраи ҳисоботӣ аз рӯи қарорҳои 
қабулгардида 505,7 млн сомонӣ 
бақияи қарзи андозҳо ба буҷетҳои 
дахлдор ситонида шудааст. Аз шумо-
раи умумии қарорҳои қабулгардида 
350 қарор дар бораи ситонидани 
маблағи қарзи андоз аз суратҳисоби 
бонкӣ ва 39 қарор дар бораи си-
тонидани маблағи қарзи андоз аз 
ҳисоби пули нақдӣ ва ду қарор дар 
бораи ситонидани маблағи қарзи 
андоз бо роҳи ҳабси молу мулки ан-
дозсупоранда қабул карда шудааст. 
Аз 390 қарори қабулшуда иҷрои 301 
қарори Раиси Кумитаи андоз пурра 
таъмин шудааст, ки 78%-и қарорҳои 
қабулшударо ташкил медиҳад. Дар 
маҷмӯъ, дар соли 2019 аз ҳисоби 
қарорҳои қабулгардида ба буҷети 
давлатӣ 526,9 млн сомонӣ маблағи 
қарзи андозҳо рӯёнида шудааст, 
ки 21,2 млн сомонии он аз ҳисоби 
қарорҳои қабулгардидаи соли 2018 
ба ҳисоб меравад.

Ёдрас мешавем, ки ҷиҳати 
пешгирӣ ва бартараф намудани 
ҳолатҳои нодуруст ё кам ҳисоб 
намудани андозҳо ва ё ҳолатҳои 
пинҳонкунии андозҳо дар моддаҳои 
22 ва 37 Кодекси андоз барои 
мақомоти андоз, ҳуқуқи анҷом до-
дани корҳои назоратӣ (назорати 
камералӣ) пешбинӣ шудааст. На-
зорати камералӣ бе ягон маҳдудият 
ва ё амри сардор, танҳо дар асоси 
омӯзиш ва таҳлили ҳисоботи андо-
зии андозсупоранда, маълумоти 
мақоми ваколатдор ва (ё) дигар 
ҳуҷҷатҳо анҷом дода мешавад.

Дар 12 моҳи соли 2019 аз 
ҷониби кормандони Раёсати ан-
дози андозсупорандагони калон 
мувофиқи муқаррароти Кодекси 
андози Ҷумҳурии Тоҷикистон ва 
аз рӯи Нақшаи тасдиқшуда, тибқи 
аризаҳои андозсупорандагон ва 
дархости мақомоти ҳифзи ҳуқуқ дар 
фаъолияти 97 адад андозсупоранда 
санҷиши риояи қонунгузории андоз 
гузаронида шудааст.

Дар натиҷаи корҳои назоратӣ 
аз тарафи кормандони Раёсати 
андоз ба маблағи умумии 49,5 млн 
сомонӣ ҳолатҳои кам ҳисоб кардан 
ва пинҳонкунии андоз ошкор карда 
шуд, ки ин нишондиҳанда нисбат ба 
ҳамин давраи соли 2018 дар ҳаҷми 
5,2 млн сомонӣ зиёд мебошад. 
Ҳамзамон, дар ин давра, дар рафти 
гузаронидани санҷишҳои андоз дар 
фаъолияти субъектҳои хоҷагидор ба 
маблағи 3,9 млн сомонӣ эъломияҳои 
иловагӣ пешниҳод гардидааст. Аз 
ҳисоби корҳои назоратӣ ба буҷети 
ҷумҳуриявӣ, дар маҷмӯъ, 47,2 млн 
сомонӣ, аз ҷумла 45,9 млн сомонӣ 
аз ҳисоби натиҷаи санҷишҳои давраи 
ҳисоботӣ, 1,3 млн сомонӣ аз ҳисоби  
санҷишҳои қаблан дар соли 2018 
барилова ошкоршуда, ки маблағи 
онҳо рӯёнида нашуда буданд, ворид 
карда шудааст. Дар давраи ҳисоботӣ 
ҳиссаи маблағҳои воридшуда нисбат 
ба маблағҳои ҳисобшуда 96 фоизро 
ташкил намудааст.

Аз рӯи маълумот дар соли 2019 
аз ҷониби кормандони Раёсати 
андози андозсупорандагони калон 
дар фаъолияти 196 андозсупоран-
да назорати камералӣ гузаронида 
шудааст, ки дар муқоиса ба ҳамин 
давраи соли 2018-ум 11 адад зиёд 
мебошад.

Раёсати андози андозсупоранда-
гони калон дар ин давра бо мутахас-
сисони Кумитаи андоз, дар маҷмӯъ, 
51 семинар-машварат бо иштироки 
2117 нафар андозсупорандагон доир 
ба пешниҳоди эъломияи андоз аз фо-
ида, тавозуни муҳосибӣ, меъёрҳои 
ААИ ва пешниҳоди ҳисобнома-
фактураҳои андоз аз арзиши илова-
шуда ба харидорони молҳо иҷрои 
корҳо ва хизматрасонӣ, барномаҳои 
компютерӣ, инчунин, дигар самтҳои 
маъмуркунонӣ ва чораҳои маҷбуран 
ситонидани қарзи андозҳо корҳои 
фаҳмондадиҳӣ гузаронидааст.

Кормандони Раёсати андози ан-
дозсупорандагони калон барои боз 
ҳам самараноктар ба роҳ мондани 
фаъолияти хеш, ислоҳи камбудиҳои 
ҷойдошта ва таъмини қисми дарома-
ди буҷетӣ давлатӣ пайваста чораҷӯӣ 
хоҳанд намуд.

Лутфия ҲАМИДОВА

Чорањо бањри 
бењбуди фаъолият

Премьер Греции исключил вероятность 
досрочных парламентских выборов
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Объектом налогообложения налога на добавленную 
стоимость (НДС) являются налогооблагаемые операции и 
налогооблагаемый ввоз, частности операции по поставки 
товаров (работ, услуг), в том числе их

•	 безвозмездная передача;
•	 ввоз товаров на территорию Республику Таджи-

кистан (импорт) (ст. 164 НК РТ). 
В общем случае налог исчисляется исходя из стоимости 

реализуемых товаров (работ, услуг) (ст.166 НК РТ).
Порядок расчета
•	 Для того, чтобы рассчитать НДС, необходимо рас-

считать сумму НДС исчисленную при реализации, сумму 
вычетов по НДС, и при необходимости - сумму НДС которую 
нужно восстановить к уплате.

Формула расчета НДС

НАЛОГОВАЯ БАЗА 
По общему правилу налоговая база определяется на 

наиболее раннюю из двух  дат:
• на день оплаты, частичной оплаты в счет предстоящих 

поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг)
• на день отгрузки (передачи) товаров (работ, услуг)
СТАВКА НАЛОГА 

В настоящее время действуют 5 ставки налога на до-
бавленную стоимость 

НАЛОГОВАЯ БАЗА 
По общему правилу налоговая база определяется на 

наиболее раннюю из двух дат:

•	 на день оплаты, частичной оплаты в счет пред-
стоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания 
услуг)

•	 на день отгрузки (передачи) товаров (работ, услуг)

Пример:
1. Реализовано канцелярских товаров на сумму 1180 

сомони (в т.ч. НДС 180 сомони).
2. Реализовано материалов на сумму 500 сомони (в 

т.ч. НДС 76 сомони).
3. Реализовано драгоценных металлов на сумму 800 

сомони (без НДС) — льготируемая операция.
НАЛОГОВАЯ БАЗА (1424 сомони) = 1000 сомони по кан-

целярским товарам + 424 сомони по материалов. 
СУММА НДС при реализации  (265 сомони)=180 сомони 

по канцелярским товарам + 76 по материалам. 

Зачеты
Зачету подлежат суммы НДС, предъявленные нало-

гоплательщику при приобретении товаров (работ, услуг) 
(ст.183 НК РТ)

Зачету подлежат суммы НДС, которые:
•	 предъявили поставщики (подрядчики, исполни-

тели) при приобретении товаров (работ, услуг);
•	 уплачены при ввозе товаров на территорию Респу-

блики Таджикистан в таможенных режимах выпуска для 
свободного обращения, временного ввоза и переработки 
вне таможенной территории;

Принять к зачету «входной» НДС можно только по-
сле того, когда товары (работы, услуги) приняты к учету 
и имеются соответствующие первичные документы и 
счет-фактура. Для применения зачетов необходимо иметь:

•	 счета-фактуры;
•	 первичные документы, подтверждающие при-

нятие товаров (работ услуг) к учету.
Пример: При приобретении строительных материа-

лов на сумму 118 сомони (в т.ч. НДС 18 сомони), услуг по 
перевозке на сумму 200 сомони (в т.ч. НДС 31 сомони), 
приобретение единой школьной и дошкольной формы 
отечественного производства(льготируемая операция) на 
150 сомони без НДС, сумма зачет НДС составит: 18сомони+ 
31 сомони = 49 сомони.

Порядок зачета
Зачету подлежит та часть «входного» налога, которая 

превышает сумму исчисленного НДС.
Продано товаров на сумму 118 сомони (в т.ч. 18 со-

мони НДС).
Приобретено товаров на сумму 400 сомони (в т.ч. 61 

сомони НДС).
Сумма к зачету 43 сомони (61 - 18 = 43).
Согласно части 5 ст. 183 НК РТ не допускается зачет 

НДС,уплаченного (подлежащего уплате) в случаях:
- легковых автомобилей, за исключением предлагае-

мых на продажу или в прокат лицом, для которого продажа 
и прокат автомобилей считаются основным видом пред-
принимательской деятельности;

- расходов на развлечения или представительских 
расходов, расходов на благотворительность или на со-
циальные цели;

- счетов-фактур по НДС, в которых сумма налога на 
добавленную стоимость, причитающаяся с данных на-
логооблагаемых операций, не выделена (не указана) в 
этих счетах-фактурах отдельной суммой в соответствии со 
статьей 186 НК РТ;

- расходов на геологоразведочные работы и работы по 
подготовке к добыче природных ресурсов;

- расходов на приобретение, производство, строи-
тельство, монтаж и установку, а также на восстановление 
(ремонт) амортизируемых основных средств и амортизи-
руемых нематериальных активов, независимо от суммы 
расходов;

- расходов по товарам (работам, услугам), приобретен-
ным у лиц, признанных безответственными налогопла-
тельщиками по критерию необоснованного представления 
счетов-фактур по налогу на добавленную стоимость; 

- всех расходов, при использовании пониженной ставки 
налога на добавленную стоимость, за исключением рас-
ходов, связанных с налогооблагаемым ввозом для лиц, 
указанных в части 2 статьи 181 НК РТ.

Декларирование
Налоговая декларация по НДС представляется налого-

плательщиком (налоговым агентом) в налоговые органы 
по месту своего учета в качестве налогоплательщика НДС 
в срок не позднее 15-го числа месяца, следующего за 
отчетным периодом. Например, за январь 2020 года де-
кларацию по НДС необходимо представить до 15 февраля 
2020 года.

Также представить в соответствующие налоговые орга-
ны до 15-го апреля дополнительную (корректировочную) 
декларацию о деятельности за прошедший календарный 
год с указанием расхода и остатков бланков счетов-фактур 
по налогу на добавленную стоимость и акцизов.

За непредставление декларации предусмотрен штраф. 
Согласно ст. 601 Кодекса об административных правона-
рушениях:

 - задержка в течение до 10 рабочих дней,влечет на-
ложение штрафаот двадцати пяти до тридцати показателей 
для расчетов;

- задержка в течение от 10 до 30 рабочих дней влечет 
наложение штрафа от сорока пяти до пятидесяти показа-
телей для расчетов;

- в течение более 30 рабочих днейвлечет наложение 
штрафа от девяноста до ста показателей для расчетов.

Начиная с налогового с 2 квартала 2014 года налого-
вая декларация и счет-фактура по НДС представляется в 
электронном виде.

Форма налоговой декларации по НДС и порядок ее 
заполнения утвержден распоряжением Налогового ко-
митета при Правительстве Республики Таджикистан от 
27.03.2013, №8-ф 

(https://andoz.tj/BaAndozsuporanda/ 
Elomiya?culture=ru-RU).  

0% Ставка НДС в размере 0% экспорт товаров, кроме 
драгоценных металлов и драгоценных камней, 
ювелирных изделий из драгоценных металлов 
и драгоценных камней, алюминия первичного, 
концентратов металлов, лома черных и цветных 
металлов, других производимых в Республике 
Таджикистан металлов, коконов, товаров, произве-
денных в свободных экономических зонах, хлопка-
волокна, хлопковой пряжи и хлопка-сырца(ст. 172 
НК РТ). 

5% До 31 декабря 2023 года налогооблагаемые опера-
ции налога на добавленную стоимость образова-
тельных услуг, за исключением налогооблагаемого 
ввоза и последующей поставки ввезенных товаров, 
а также налогооблагаемого экспорта, без зачета 
уплаченного налога на добавленную стоимость (ч.2 
ст.181 НК РТ). 

7% До 31 декабря 2023 года налогооблагаемые опера-
ции налога на добавленную стоимость, связанные 
с исполнением строительных работ, оказанием 
услуг общественного питания, за исключением 
налогооблагаемого ввоза и последующей поставки 
ввезенных товаров, а также налогооблагаемого 
экспорта, без зачета уплаченного налога на добав-
ленную стоимость (ч.2 ст.181 НК РТ).

10% Согласно ЗРТ о государственном бюджете в 2019 
году налог на добавленную стоимость на ввоз 
пшеницы (за исключением пшеницы, импортиру-
емой для производства подакцизных товаров, её 
поставку на предприятия по переработке пшени-
цы, а также продажу продукции, произведенной 
из пшеницы) установить по ставке 10 процентов. 
Зачет налога на добавленную стоимость, уплачен-
ного при закупке (ввозе) другой продукции (работ 
и услуг), для последующей поставки пшеницы и 
(или) переработки и продажи произведенной из 
переработанной пшеницы продукции, не может 
превышать более 10 процентов.

18% Ставка НДС 18% применяется во всех остальных 
случаях (ч.1 ст.181 НК РТ) Сумма НДС определяется 
как произведение налоговой базы и ставки налога

НДС 
ИСЧИСЛЕННЫЙ-
ПРИ РЕАЛИЗА-

ЦИИ

= НАЛОГОВАЯ 
БАЗА * СТАВКА НДС

НДС К УПЛАТЕ
=НДС ИСЧИСЛЕН-

НЫЙ   
ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ

«ВХОДНОЙ» НДС, 
ПРИНИМАЕМЫЙ

К ЗАЧЕТУ

Налог на добавленную стоимость (НДС)
Справочно: данный материал является продолжением статьи Налог на добавленную 

стоимость (НДС) опубликованная стр.13, №46 (1195) от 24.11.2019г.  
еженедельника «Бољу хирољ».

Все миллиардеры мира оказались 
богаче 60% населения Земли

 
Состояние 2,1 тыс. миллиардеров в мире в совокупности превышает 

общий достаток 4,6 млрд людей, которые составляют 60% населения пла-
неты, отмечается в исследовании Oxfam, пишет Интерфакс.

«Экономическое неравенство вышло из-под контроля. В 2019 году 
состояние миллиардеров в мире — 2 153 человек — было больше, 
чем у 4,6 млрд людей», — отмечается в докладе организации, которая занимается решением про-
блем с бедностью.

Согласно исследованию, которое было обнародовано в преддверии начала Всемирного экономического 
форума в Давосе, «неравенство в мире шокирующе укоренилось, а число миллиардеров за последнее деся-
тилетие увеличилось вдвое».

При этом, если брать все население планеты, то люди, которые входят в 1% наиболее богатых ее жителей, 
в совокупности имеют состояние, вдвое превышающее достаток 6,9 млрд людей в мире.

НАЛОГИ ЗА РУБЕЖОМ

Экономическое неравенство в мире вышло из-под контроля
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Боҷу хироҷ№6 (1207) 

Панҷшанбе, 6 феврали соли 2020  14 ОБУНА 2020

Нашрияи Кумитаи андози назди 
Њукумати Љумњурии Тољикистон

СУРОЃАИ МО:

ш.Душанбе, хиёбони  
Н.Қаробоев 42/3, бинои  

Раёсати андози шаҳри Душанбе
Телефон:  (2)33-08-41

ОБУНА БА РЎЗНОМАИ «БОЉУ ХИРОЉ» 
БАРОИ СОЛИ 2020 ИДОМА ДОРАД

Ба «Бољу хирољ»  
бо чашми хирад, 
чашми нек ва 
чашми дурбин 
нигаред ва 
њамрозу њамсадо 
бошед!

СУРАТҲИСОБИ РӮЗНОМАИ  
«БОҶУ ХИРОҶ»:
р/сч 20202972000266101000
кор/сч 20402972316264
МФО 350101626 БДА ҶТ 
«Амонатбонк» дар шаҳри Душанбе  
РМА 030007408

65 
СОМОНЇ

нархи яксолаи  
обуна ба рӯзномаи  

«Боҷу хироҷ»
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Боҷу хироҷ №6 (1207) 

Панҷшанбе, 6 феврали соли 2020  15ЭЪЛОН

ШАЊРВАНДОНИ МУЊТАРАМ!
БА МАЪЛУМОТИ ШУМО МЕРАСОНЕМ, 
КИ РОЉЕЪ БА МАСЪАЛАЊОИ АНДОЗ 
ВА АНДОЗБАНДЇ МЕТАВОНЕД АЗ 

СОМОНАИ КУМИТАИ АНДОЗ  
WWW.ANDOZ.TJ ВА БАРОИ 

ГИРИФТАНИ ПОСУХ АЗ БАХШИ 
ИТТИЛООТИИ (КОЛЛ-СЕНТР) 151 

ИСТИФОДА НАМОЕД.

КУМИТАИ АНДОЗИ 
НАЗДИ ҲУКУМАТИ 

ҶУМҲУРИИ 
ТОҶИКИСТОН

МУЊТАРАМ ШАЊРВАНДОН 
ВА АНДОЗСУПОРАНДАГОН!

Рӯзномаи «Боҷу хироҷ» дар фазои иттилоотии мамлакат 
ягона рӯзномаи соҳавиест, ки дар он дар бораи масъалаҳои 
андозу андозбандӣ, низому меъёрҳои андозҳо, имтиёзот 
ва сабукиҳои андозӣ, хизматрасониҳои мақомоти андоз 
ба андозсупорандагон, рушди фаъолияти соҳибкорӣ, андоз 
дар хориҷа ва дигар мавзӯъҳое, ки ба муносибатҳои андозӣ 
дахл доранд, нашр мешаванд.

Шумо ба рӯзномаи «Боҷу хироҷ» обуна шуда, метавонед 
аз ҷониби мутахассисони соҳибкасб ба ҳамаи саволҳои худ 
доир ба қонунгузории андоз, маъмурикунонии андоз ва 
ҳуқуқу уҳдадориҳои андозсупоранда ҷавоби мушаххас ва 
асоснок дарёфт намоед.

Рӯзномаи «Боҷу хироҷ» ва мутахассисони Кумитаи андоз 
кӯшиш менамоянд, ки маводи рӯзнома ҷолибтар ва барои 
такмили дониши андозию иқтисодӣ ва ҳалли мушкилоти 
шумо боз ҳам муфидтар бошанд.

Маъракаи обунаи имтиёзнок ба рӯзномаи «Боҷу хироҷ» барои соли 2020 идома  
дорад!

Рӯзномаи «Боҷу хироҷ» 

Нархи обуна  
барои соли 2020 ҳамагӣ  

65 СОМОНИРО  
ташкил дода, манфиати 

маводи он ҷиҳати пешбурди 
самараноки соҳибкории шумо 

дар давоми сол ба маротиб 
зиёд хоҳад буд.

Имрӯз мафҳуми ифрот ва иф-
ротгароиро ҳар кас ба таври худ 
мефаҳмад. Аз нигоҳи луғавӣ, 
«ифрот» калимаи арабӣ буда, 
аз решаи «фарт», яъне «авҷ» ё 
«ниҳоят» сохта шудааст. Истеъмо-
ли умумии «ифрот» ба маънои аз 
ҳадду андоза гузаштан, аз эътидол 
берун шудан ва зиёдаравӣ кардан 
мебошад. Ифротгаро касест, ки дар 
тарзи фаҳмиш ё тарзи амал дар 
ягон масъала аз меъёри қабулшуда 
ва аз ҳадди эътидол мегузарад.

Масалан, баъзе одамон дар пурхӯрӣ 
аз ҳад мегузаронанд, яъне ифрот меку-
нанд. Баъзеи дигар дар харҷи беҳудаи пул 
зиёдаравӣ ва ифрот мекунанд. Дар маври-
ди ҳамаи ин ҳолатҳо калимаи «ифротӣ»-ро 
дар маънои луғавии он истифода кардан 
мумкин аст. Маънои муқобил ё антоними 
калимаи “ифрот” калимаи “тафрит” аст, ки 
он низ аз решаи “фарт” буда, ба маънои 
бепарвоӣ ва камтаваҷҷуҳии беш аз ҳад 
нисбати чизе мебошад.

Калимаи «ифротгароӣ» дар забони 

тоҷикӣ аз решаи “ифрот” гирифта шуда, 
маънои майл доштан ба ифрот ё гароиш 
доштан ба зиёдаравию оштинопазириро 
дорад. Феъли тоҷикии “гароидан” ба 
маънои майл кардан, пайравӣ кардан, 
гаравиш доштан ва тамоюл намудан буда, 
“гаро” шакли калимасози он аст. Аммо 
ифротгароӣ ба маънои майл доштан ба 
зиёдаравӣ ё пайравӣ кардан аз ифрот ва 
оштинопазирӣ мебошад.

Дар забонҳои аврупоӣ, аз ҷумла дар 
забонҳои англисӣ ва русӣ, мафҳуми иф-
ротгароиро бо истилоҳи машҳури “экс-
тремизм” ифода мекунанд. Экстремизм 
низ дақиқан ба маънои тамоюл ба ифрот, 
зиёдаравӣ ва аз ҳад гузаштан мебошад.

Маънои истилоҳии ифротгароӣ нисбат 
ба маънои луғавии он дақиқтар буда, он 
навъе тафаккур ё фаъолияти ҷамъиятиеро 
ифода мекунад, ки шахси пайрави он фақат 
ба боварҳои худаш арзишу бартарӣ қоил 
буда, нисбат ба меъёрҳои мавҷудаи муҳит 
ва ҷомеа муносибати сахтгирона, бадби-
нона ва оштинопазир, яъне ифротӣ дорад.

«Ифротгароии динӣ» - яке аз маъмул-
тарин шаклҳои экстремизм ҳолатест, ки 
инсон дар фаҳмиши меъёрҳои дин ва дар 

амал кардан ба таълимоти динӣ сахтгирии 
беш аз ҳад намуда, дар ин кор аз ҳадду 
андозаи эътидол мегузарад. Шахси ифрот-
гарои динӣ маъмулан аз таълимоти асилу 
муътадили динӣ дур монда, динро ба таври 
бисёр рӯякӣ, маҳдуд ва танг мефаҳмад ва 
ба ҳамин фаҳмиши худ амал карда, аз ди-
гарон низ чунин тарзи амалро интизор ва 
тақозо менамояд.

Ифротгароии динӣ як тарзи фаҳмиш ва 
навъи тафаккур дар дохили худи инсон аст, 
аммо агар ин навъи тафаккур ба марҳалаи 
паҳншавӣ ва амал гузарад, он ба радика-
лизм ё тундравии динӣ табдил меёбад. Пас, 
радикализми динӣ марҳалаи ошкоршуда, 
фаъолшуда ва амалишавандаи ифротгаро-
ии динӣ аст. Он ифротгароиест, ки аллакай 
аз сатҳи тафаккур баромада, ба сатҳи 
таблиғот ва талаботи қатъӣ аз дигарон ва 
ба сатҳи амалҳои тунд мегузарад. Дар ин 
марҳала шахси ифротгарои динӣ тарзи 
зиндагии дигаронро ошкоро танқид кар-
да, нисбати онҳо дар амал оштинопазирӣ 
нишон медиҳад ва ҳамфикрони худро ба 
муборизаи амалӣ ба муқобили фаҳмиш ва 
тарзи зиндагии дигарон даъват мекунад. 
Ин ҳолат, аллакай, шакли радикалишудаи 

ифротгароии динӣ мебошад.
Аз ифротгароии динӣ то терроризм 

ҳамагӣ як қадам буда, мубориза бо ифрот-
гароии динӣ дар амал ҷузъи бисёр муҳими 
кори мубориза бо терроризм ва роҳи пеш-
гирии ба марҳалаи радикализму терроризм 
расидани он мебошад.

Аз сабабе, ки тарзи фаҳмиш ва арзишҳои 
ифротгароён барои аъзои дигари ҷомеа 
қобили қабул нестанд, онҳо барои расидан 
ба ҳадафҳои худ аз зӯроварию хушунат 
истифода мекунанд. Кӯшиш мекунанд, 
ки ҷомеа ва давлатро тарсонида, бо роҳи 
зӯрӣ инсонҳоро ба худ тобеъ кунанд ва 
мақсадҳои худро ба ҷомеа таҳмил на-
моянд. Ҳамин тавр, ифротгароии динӣ аз 
марҳалаи радикализми динӣ ба марҳалаи 
сеюми худ, яъне ба марҳалаи терроризм 
мегузарад.

Имрӯз гурӯҳҳои ифротӣ ҳамчун силоҳи 
муборизаи геополитикӣ ва ҳамчун нерӯи 
тахрибгари сиёсӣ-низомӣ барои давлатҳо, 
миллатҳо ва инсонҳо хатари ҷиддии ҳаётӣ 
пеш овардаанд, ки мубориза ба онҳо 
қарзи ҷонии ҳамаи миллатҳову давлатҳо 
ва қишрҳои ҷомеа мебошад.

Т. ЧИЛАЕВ

БАРҲАМ МЕХӮРАД
�� ҶСП «ТШ Проджект 

П р о ф э ш н л »   ( Р Я М  
0 3 1 0 0 0 8 4 3 5 )  в о қ е ъ 
дар ноҳияи Фирдавсӣ,  
барҳам мехӯрад. Ҳамаи 
арзу шикоятҳо дар да-
воми 2 моҳ қабул карда 
мешаванд. 

�� ҶДММ «Абубакр»  
(РЯМ  1110001265) воқеъ 
дар ноҳияи Нуробод ,  
барҳам мехӯрад. Ҳамаи 
арзу шикоятҳо дар да-
воми 2 моҳ қабул карда 
мешаванд. 

�� ҶДММ «Ҳаммоми 
31»  (РМА  510025179) 
воқеъ дар шаҳри Хуҷанд,  
барҳам мехӯрад. Ҳамаи 
арзу шикоятҳо дар да-
воми 2 моҳ қабул карда 
мешаванд.

�� К о о п е р а т и в и 
тиҷоратии «Амон Ф» 
(РЯМ 1810004259), воқеъ 
дар шаҳри Кӯлоб, барҳам 
мехӯрад.

�� Ҷ Д М М  « П а р -
в и н  В а ҳ д а т »   ( Р Я М  
0510000288) воқеъ дар 
шаҳри Ваҳдат барҳам 
мехӯрад. Ҳамаи арзу 
шикоятҳо дар давоми 2 
моҳ қабул карда меша-
ванд.

�� ҶДММ «ҶОШ ГАНҶ»  
(РЯМ  3410007810) воқеъ 
дар ноҳияи Кӯшониён 
барҳам мехӯрад. Ҳамаи 
арзу шикоятҳо дар да-
воми 2 моҳ қабул карда 
мешаванд.

ЭЪТИБОР НАДОРАД
�� Ҳ у ҷ ҷ а т ҳ о : 

шаҳодатнома, иқтибос аз 
Феҳристи ягонаи давлатӣ, 
РМА-и мутааллиқ ба 
ҶДММ «Лебед», (РЯМ 
0410002139) аз ноҳияи 
Сино, бинобар гум шуда-
наш беэътибор дониста 
шаванд.

�� Патенти соҳибкори 
и н ф и р о д ӣ  М и р з о -
е в  О р и ф ҷ о н  ( Р Я М 
2930060751) аз ноҳияи 
Вахш, бинобар гум шуда-
наш беэътибор дониста 
шавад.

�� Патенти соҳибкори 
инфиродӣ Саидова Миж-
гона (РЯМ 0430244339) 
аз ноҳияи Сино, бинобар 
гум шуданаш беэътибор 
дониста шавад.

�� Патенти соҳибкори 
инфиродӣ Бухориев Фар-
рух (РЯМ 1130000869) аз 
ноҳияи Нуробод, бино-
бар гум шуданаш беэъти-

бор дониста шавад.

�� Патенти соҳибкори 
инфиродӣ Ҷонбозов Мул-
лосен (РЯМ 7030022304) 
аз шаҳри Хоруғ, бинобар 
гум шуданаш беэътибор 
дониста шавад.

�� Патенти соҳибкори 
и н ф и р од ӣ  С а р ф а р о -
з о в а  А қ л и м а  ( Р Я М 
7730011282) аз ноҳияи 
Шуғнон, бинобар гум 
шуданаш беэътибор до-
ниста шавад.

�� Патенти соҳибкори 
и н ф и р о д ӣ  Х а й р и д -
динзода Мулиён (РЯМ 
0230067191) аз ноҳияи 
Сино, бинобар гум шуда-
наш беэътибор дониста 
шавад.

�� Патенти соҳибкори 
инфиродӣ Мавлонов Да-
лер (РЯМ 6830064991) 
аз ноҳияи Ашт, бинобар 
гум шуданаш беэътибор 
дониста шавад.

�� Патенти соҳибкори 
и н ф и р од ӣ  Қ о с и м о в 
Т о ҷ и д д и н  ( Р Я М 
2230015581) аз ноҳияи 
Данғара, бинобар гум 
шуданаш беэътибор до-
ниста шавад.

�� Патенти соҳибкори 
инфиродӣ Уроқова Ро-
бия (РЯМ 2830034314) аз 
шаҳри Бохтар, бинобар 
гум шуданаш беэътибор 
дониста шавад.

�� Патенти соҳибкори 
и н ф и р од ӣ  М и р з ах а -
н о в  Н а б и ҷ о н  ( Р Я М 
0130068006) аз ноҳияи 
Шоҳмансур, бинобар гум 
шуданаш беэътибор до-
ниста шавад.

�� Ш а ҳ о д а т н о м а и  
соҳибкори инфиродӣ 
Алиматов Ғайратҷон  
(РЯМ 6830039893)  аз 
ноҳияи Ашт, бинобар гум 
шуданаш беэътибор до-
ниста шавад.

�� Ш а ҳ о д а т н о м а и  
соҳибкори инфиродӣ 
Давронова Тухтабиби  
(РЯМ 5530156693)  аз 
шаҳри Исфара, бинобар 
гум шуданаш беэътибор 
дониста шавад.

�� Шаҳодатномаи сил-
силаи U33 № 009889 
барои бақайдгири оид 
ба ААИ, мутааллиқ ба 
ҶДММ «Суруши Пар-
виз» (РЯМ 3310009542) 
аз ноҳияи Ҷалолиддини 
Балхӣ, бинобар гум шу-
данаш, беэътибор дони-
ста шавад.

�� Ш а ҳ о д а т н о м а и 
бақайдгирии мутааллиқ 
ба Х/Д «Меҳвар» (РЯМ 
3030016055) аз ноҳияи 
Дӯстӣ, бинобар гум шуда-
наш беэътибор дониста 
шавад.

Сертификати ҳуқуқи 
истифодаи замин, 
ки онро 21.11.2003 
таҳти № 411 Кумитаи 
замини ҶТ дар асо-
си Қарори Ҳукумати 
( ҳ о л о  м а қ о м о т и 
иҷроияи ҳокимияти 
маҳаллии) ноҳияи 
Колхозобод (ҳоло 
Ҷалолиддини Балхӣ) 
ба Мусо Беғамов до-
даст,  бинобар гум 
шуданаш, беэътибор 
дониста шавад.

ЉОМЕА

Ифротгарої чист ва ифротгаро кист?
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§ 4. Ислоњоти низоми 
андози Љумњурии 
Тољикистон дар 

заминаи Кодекси 
нави андоз

Шумораи эъломияҳо ва ҳисобҳо аз рӯи андоз 
аз даромади шахсони воқеӣ ва андоз аз фоидаи 
шахсони ҳуқуқӣ: 

- бо дарназардошти муттаҳид намудани 
эъломияҳои андоз аз даромад ва андози 
иҷтимоӣ барои корфармоён дар 1 сол 12 эъ-
ломияи ягонаи андоз аз даромад ва андози 
иҷтимоӣ пешбинӣ шудааст. Дар ин ҳолат 1 
эъломия ва 12 ҳисобҳои андози даромад бекор 
карда мешавад; 

- барои андозсупорандагони калон дар 1 сол 
1 эъломия ва 12 ҳисоботи пешпардохти андоз 
аз фоида пешбинӣ карда шуд; 

- барои андозсупорандагони миёна дар 1 
сол 4 ҳисобҳо ва 1 эъломия пешбинӣ шуда, 8 
ҳисобҳо бекор карда мешаванд. 

Дар қисмати андоз аз арзиши иловашуда 
ҳаддӣ даромад барои мақсадҳои бақайдгирӣ ба 
сифати супорандаи андоз аз арзиши иловашуда 
то 500 ҳазор сомонӣ баланд карда шуд. 

Дар Кодекси андоз дар таҳрири нав меъёри 
ААИ барои истеҳсол ва (ё) фурӯши маҳсулоти 
соҳаи хӯроки умумӣ, хизматрасониҳои савдои 
яклухт ва чакана, захиракунӣ, харидуфурӯш, 
фаъолияти сохтмонӣ ва таҳвили маҳсулоти 
худии кишоварзӣ 5% муқаррар карда шуд. Ин 
муқаррарот то 1 январи соли 2016 амал менамо-
яд. Дар қисмати фаъолияти ин гурӯҳи андозсу-
порандагон ҳангоми татбиқи меъёри 5%-и ААИ 
баҳисобгирии ААИ татбиқ карда намешавад. 

Ҳамзамон, нисбати гурӯҳи андозсупоранда-
гоне, ки ба воридоти молу маҳсулот аз хориҷи 
кишвар машғуланд, баҳисобгирии ААИ-и 
ҳангоми воридот воқеан ба буҷет пардохт на-
мудаашон, иҷозат дода шудааст. 

Аз андоз аз арзиши иловашуда ва боҷҳои 
гумрукӣ пурра озод намудани воридоти таҷҳизот 
пешбинӣ гардид. Ин имтиёзро минбаъд на танҳо 
шахсони ҳуқуқӣ, балки соҳибкорони инфиродӣ 
низ метавонанд истифода намуда, ҳам барои 
эҳтиёҷоти худ ва ҳам барои таҳвили минбаъда 
онро анҷом диҳанд. Инчунин, талабот оид ба ис-
тифодаи ин таҷҳизот дар муҳлати 2 сол ва тала-
бот оиди ҳатман барои пурра нашудани фонди 
оинномавӣ истифода шудани он хориҷ гардид.

Барои дастгирии соҳибкорон, ки мавриди 
ҳисоб намудани ААИ усули муносибиро истифо-
да мекунанд, бо ҷамъбасти сол то 1 апрели соли 
оянда гузаронидани тасҳеҳи иловагӣ иҷозат 
дода шуд, яъне ба ин гурӯҳи андозсупоранда-
гон иҷозат дода шуд, ки аз рӯи ҷамъбасти сол 
эъломияи тасҳеҳи иловагӣ пешниҳод намоянд.   

(Давом дорад)
Манбаъ: Тоҳир ИСЛОМОВ 

 «Аз таърихи молия, андоз ва ташаккулё-
бии низоми андозбандӣ дар Тоҷикистон»

Д А В Л АТ З ОД А Н. М. -  Раиси Кумитаи андози назди  
Ҳ у к у м а т и  Ҷ у м ҳ у р и и  То ҷ и к и с т о н ;  Қ А Ҳ Ҳ О Р З О Д А 
Ф.  С .  -  В а з и р и  м о л и я и  Ҷ у м ҳ у р и и  То ҷ и к и с т о н ;  
СОЛЕҲЗОДА  А. М. - муовини аввали Раиси Кумитаи ан-

дози назди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон; МЕЛИКЗОДА 
К.Н. - муовини Раиси Кумитаи андози назди Ҳукумати 
Ҷумҳурии Тоҷикистон; ЮСУФӢ П. С. - ёрдамчии Раиси 
Кумитаи андози назди Ҳукумати  Ҷумҳурии Тоҷикистон;  
НАБИЕВ Б. - сардори Раёсати таъмини ҳуқуқии Кумитаи андози 

назди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон; НУРЗОДА Ҷ. - сардори 
Раёсати хизматрасонӣ ба андозсупорандагони Кумитаи андози 
назди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон; ВОҲИДОВ А. - котиби 
масъули рӯзномаи «Боҷу хироҷ»; НИГМАТОВ М. - сардори 
шуъбаи иқтисод, буҷет ва андози рӯзномаи «Боҷу хироҷ». 

МУАССИС:
КУМИТАИ АНДОЗИ НАЗДИ 

ҲУКУМАТИ ҶУМҲУРИИ 
ТОҶИКИСТОН

Сармуҳаррир
Фарзона ШАРИФӢ Теъдод: 62937

Тел:  233-08-41 (мухбирон),  
                 44-600-41-76 (шуъбаи эълон ва обуна)

Тарроҳ:  Сафаралӣ САТТОРОВ

Навбатдор: Тоҳир ЧИЛАЕВ

Суроға: ш. Душанбе,  х. Н. Қарабоев 42/3,  
бинои Раёсати андоз дар шаҳри Душанбе

Индекс: 68930 

Рӯзнома дар нашриёти   
«Шарқи озод» чоп шудааст.

Дар ҳафтанома ба хотири 
гуногунандешӣ матолибе низ нашр 
мешавад, ки идораи ҳафтанома 
метавонад бо муаллифон ҳамақида 
набошад ва масъулияти онро ба 
дӯш нагирад.

Ҳафтанома дар Вазорати фарҳанги ҷумҳурӣ 
таҳти рақами 597 номнавис шудааст. 

Ҳафтанома бо шаҳодатномаи №0310003650 
дар Кумитаи андози назди Ҳукумати Ҷумҳурии 
Тоҷикистон ба қайди давлатӣ гирифта шудааст.

ҲАЙАТИ ТАҲРИРИЯ ВА МУШОВАРА: очуБ -

ХИРОЧ-

АЗ ҲАР ХУСУС

АЗ ТАЪРИХИ АНДОЗ

(Аввалаш дар шумораҳои гузашта)

Одати аљиби Иоњанн Њёте 
Пажӯҳандагони зиндагинома ва осори Ҳёте навишта-

анд, ки адиб доимо дар ҳуҷраи дару тирезаҳояш пӯшида 
эҷод мекард. Дар фасли тобистон ҳам, ҳавои тоза ба 
ҳуҷрааш намедаромад.  

Шоир аз шамолхӯрӣ метарсид ва чуноне  ки  баъдҳо 
равшан гардид, тарсаш беҳуда набудааст. Мо медонем, 
ки Ҳёте маҳз аз шамолхӯрии  шадиди шуш  вафот  кард.  
Охирин сухани пешазмаргии вай «Илтимос, тирезаро 
пӯшед…» буд.

Дар воқеъ, Ҳёте  аккоси саг ва бӯи  сирпиёзро низ 
хуш надошт.

СУХАНОНИ 
ҲАКИМОНА

Муҳимтарин дарсе, ки аз 
зиндагӣ омӯхтам, ин буд, ки ҳеҷ 
кас шабеҳи ҳарфҳояш нест!

х х х 
Агар аз касе, ки фармондеҳи 

туст, бимнок бошӣ, ба оне, ки фар-
монбари туст, меҳрубонӣ намо.

х х х 
Тарбиятгаре, ки аз устоди асил 

ва сарчашмаи мӯътамад дарс 
наомӯхтааст, чун нобиноест, ки 
мехоҳад бар роҳи мардум чароғ 
бидорад.

х х х 
Дар зиндагӣ на гул бош, ки 

асири хок шавӣ, на борон бош, 
ки ба хок бияфтӣ, хок бош, ки гул 
аз ту бирӯяду борон ба хотири ту 
биборад. 

х х х 
Дар дунё аз ҳама чизи одӣ 

меҳр аст, вале ҳама онро дода 
наметавонад.

х х х 
Ҳамеша хурсанд бошед. Агар-

чи дар миёни дарёи ғам ғарқ шуда 
бошед, ҳам, хурсандӣ кунед.

х х х 
Барои ҳама хуб бош, касе, ки 

фаҳмид канорат мемонад, касе 
ҳам ки нафаҳмид, рӯзе дилаш 
барои хубиҳоят танг мешавад.

ПАНДИ 
РЎЗГОР
Аз Хоҷа Насриддин мепур-

санд, ки ҳеҷ вақт ба фикри 
издивоҷ афтода будӣ?

- Оре,- мегӯяд дар посух 
ва идома медиҳад: - Он вақт 
ҷавон будам. Тасмим гирифтам, 
ки зане ҷисман ва ақлан со-
лим пайдо кунам. Ба ин хотир 
биёбонҳоро тай намудаму ба 
Димишқ расидам. Бо зани зе-
бое ошно шудам, аммо аз дунё 
бехабар буд. Баъд ба Исфаҳон 
рафтам. Бо зане вохӯрдам, ки 
маълумоти зиёде дар бораи 
осмон ва ҷирмҳои осмонӣ 
дошт, аммо зебо набуд. Дар 
ин ҳоли ноумедӣ шунидам, 
ки дар Қоҳира зане зебо ва 
таҳсилкарда аст. Ба суроғаш 
рафтам, то бо ӯ издивоҷ на-
моям.

- Пас чаро издивоҷ накардӣ? 
- Мекардам,  мутаассифона, 

ӯ ҳам ба дунболи марди комил 
мегашт.

Аксари мо оид ба ДНК (коди рамзии 
ирсияти фардӣ) маълумот дорем. Аммо 
нахустин кашшофи онро шояд надонем. 
Олими амрикоӣ Розалинд Франклин 
соли 1951 аз Фаронса барои идомаи кори 
илмӣ ба Лондон  омад.  Он замон унвони 
академикиро ба занон намедоданд, вале 
ӯ баъди 4 сол ва заҳматҳои зиёд ба ин 
мақом расид. 

Франклин қаблан дар Ассотсиатсияи 
бритонӣ оид ба омӯзиши ангишт кор карда, 
рисолаи илмиашро низ ба ҳамин соҳа бах-
шид. Вале, дере нагузашта, рӯ ба биология 
овард ва ба тадқиқи ДНК шавқ пайдо кард. 
Ӯ тавонист ба воситаи  рентген принсипи 

тадқиқоти илмии ДНК-ро муайян созад. 
Дар озмоишгоҳе, ки корҳои  илмӣ мегуза-
ронд, муносибаташ бо ҳамкасбон хуб на-
буд, зеро Франклин кӯшиш мекард асрори 
ДНК-ро танҳо омӯзад. Дере нагузашта ду 
сохти молекулаҳои гурӯҳи А ва В - ро дар 
ДНК ба ҳамкасбон   муаррифӣ  намуд. Баъ-
дан, дар асоси комёбиҳои ӯ ҳамкоронаш 
гипотезаи сохтори дуспиралии ДНК- ро 
кашф намуданд. Вале ба олимон Крик ва 
Ватсон насиб гардид, ки барои тадқиқот 
дар омӯзиши ДНК сазовори Ҷоизаи Нобел 
гарданд. Франклин 4 сол қабл аз ин воқеа, 
дар синни 37 - солагӣ, аз бемории саратон 
фавтид. 

Як хўшаи ангур -  910 доллар
Як хӯшаи ангурро дар 
Ҷопон бо арзиши 910 

доллари амрикоӣ 
фурӯхтанд.

Ин навъи ангурро 
«Лаъли римӣ» меноманд. 
Вижагии ангур он аст, ки 
ҳар донаи он мисли тӯби 
тенниси рӯи миз калон 
мебошад. Барои ба даст 
овардани ин навъи ангур 
селексионерони ҷопонӣ 
14 сол пажӯҳиш бурданд. 
Ангур, ҳамчунин, бисёр болаззат аст.

Нахусткашоффи ДНК 

Донишҷӯи Донишгоҳи Лундски 
Шветсия Понтус Тернквист аз крах-
мали картошка ба сохтани зарфҳои 
аз ҷиҳати экологӣ тозаи яккарата 
муваффақ шуд. Кашфиёти ӯро 
«Potato Plastic» номиданд. Он ба 
муҳити атроф зарар намерасонад. 
Баъд аз истифода, давоми ду моҳ 
пош хӯрда, нест мешавад, чунки 
таркибаш фақат аз об ва крахмал иборат аст. 

Мутахассисон ҳисоб намудаанд, ки ба уқёнусҳо соле 8 миллион тонна пластика 
партофта мешавад. Қисмати зиёди онро ашёи пластикии як маротиба истифода-
шаванда ташкил медиҳад. Вобаста ба ин, кашфиёти Понтус Тернквист дар ин самт 
хеле муҳим арзёбӣ мегардад.

Зарфњои картошкагї


